



'କଲକି ୨୮ ୯୮ ଏଡି'ର ପୋଷ୍ଟର ରିଲିଜ୍

ପୃଷ୍ଠା ୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

RNI REGD NO: 42041/83
www.sakalpaper.com
/sakalanews
/sakalanews
www.thesakala.in

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-264 ■ BHUBANESWAR ■ TUESDAY ■ 19 MARCH 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୬୪ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ମଙ୍ଗଳବାର ■ ୧୯ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

ପଞ୍ଚମ ଥର ପାଇଁ ଭୂବନେଶ୍ୱର ପୁତ୍ର ନିର୍ବାଚନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନିର୍ବାଚିତ

ବିଜୟ ପରେ ବିଶ୍ୱଯୁଦ୍ଧ ଧମକ

■ ମସ୍କୋ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ମସ୍କୋ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ଭୂବନେଶ୍ୱର ପୁତ୍ର ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକଳ୍ପର ପଞ୍ଚମ ଥର ପାଇଁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଯୋଗ୍ୟ ଗଣତନ୍ତ୍ରୀୟ ପୁଞ୍ଜି ପୁଞ୍ଜି ୮୭ ପ୍ରତିଶତ ଭୋଟ ପାଇ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି ବୋଲି ରାଷ୍ଟ୍ରପତି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗର ସୂଚନା ଆଧାରରେ ସରକାରୀ ଖବରଦାତା ସଂସ୍ଥା ଘୋଷଣା କରିଛି। ନିର୍ବାଚନ ବିଜୟ ପରେ ପୁତ୍ର ଦେଶବାସୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ନିଜର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ରଖି କହିଛନ୍ତି, ରୁଷିଆକୁ ଆହୁରି ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଏବଂ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ କରିବାକୁ ତାଙ୍କର ଉଦ୍ୟମ ଜାରି ରହିବ। ଏହି ଅବସରରେ ଯୁଦ୍ଧ ପରିସ୍ଥିତିରେ ସେ ପାଖାପାଖି ପରୋକ୍ଷରେ ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଆମେରିକା ନେତୃତ୍ୱରେ ଯଦି ନାଟୋ ସେନା ରୁଷ ସହ ସାମ୍ମୁଖିକ ଭାବରେ ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ଗୋଟିଏ ବି ପ୍ରସ୍ତୁତ ଲାଗିବନି ବୋଲି ପୁତ୍ର କହିଛନ୍ତି। ବିଶେଷକରି

ଆମେରିକା ଏବଂ ଯୁଦ୍ଧୋପାୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଙ୍କ ସମର୍ଥନରେ ବାହାରିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରୁଷିଆକୁ ସେ ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହାପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ ସେ ଯୁଦ୍ଧକୁ ତାକୁ ଉତ୍ସାହ ଦେଇ ଏହି ଦେଶର ନିଜର ବଦଳାନ୍ତ କାରଣ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଯୁଦ୍ଧକୁ ପାଖାପାଖି ଦାନରେ ପରିଚାଳିତ ହେଉଛି। ଆମେରିକା ସମେତ ବହୁ ଯୁଦ୍ଧୋପାୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଯୁଦ୍ଧକୁ ଅର୍ଥ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଅସୁବିଧା ଏବଂ ଅନ୍ୟ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଉଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଏଭଳି କରି ପଶ୍ଚିମ ରାଷ୍ଟ୍ର ସମୂହ ରୁଷିଆ ପ୍ରତି ଅନ୍ୟାୟ କରିଛନ୍ତି। ଯୁଦ୍ଧକୁ ଏବଂ ରୁଷିଆ ମଧ୍ୟରେ ଯେତେବେଳେ ଯୁଦ୍ଧ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇ ନ ପାରେ ସେଥିପାଇଁ ସେମାନେ ସତର୍କତା ରଖିବା ପାଇଁ କହିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଦିନେ ନା ଦିନେ ଯୁଦ୍ଧକୁ ପଶ୍ଚିମ ରାଷ୍ଟ୍ର ଦେଉଥିବା ସହାୟତା ବନ୍ଦ ହୋଇଯିବ। ଆଉ ଯୁଦ୍ଧକୁ ତା'ର ଦଶା ଭୋଗିବ। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ଯୁଦ୍ଧକୁ ବିରୋଧରେ ରୁଷ ନେଇଥିବା ଆଭିପ୍ରାୟରେ କୌଣସି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବ ନାହିଁ। ଆମ ସାବଧାନତାକୁ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ

ଆମେ ଅଟକ ରହିବୁ ଏବଂ ଯୁଦ୍ଧକୁ ବିରୋଧରେ ଯୁଦ୍ଧ ଜାରି ରହିବ ବୋଲି ପୁତ୍ର କହିଛନ୍ତି। ଇତିମଧ୍ୟରେ ଯୁଦ୍ଧକୁ ଅନେକ କିଛି ହୋଇଛି ଏବଂ ଏହାର ସେମାନେ ପ୍ରକୃତ ସ୍ଥିତି ଘଟିଛି। କିନ୍ତୁ ଏବେ ବି ଯୁଦ୍ଧକୁ ନିଜର ସେନାକୁ ହତାଇବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ନାହିଁ। ଆମେ ବି ଆମର ପ୍ରଥମ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ କେବେ ବି ଓହରିବୁ ନାହିଁ ବୋଲି ପୁତ୍ର ଦୃଢ଼ତାରେ କହିଛନ୍ତି। ରୁଷ ଶାନ୍ତି ଚାହୁଁଥିଲେ ବି ପଶ୍ଚିମ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏହାକୁ କରିବାକୁ ଦେଉନାହାନ୍ତି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।



“ପାଖାପାଖି ଦାନରେ ପରିଚାଳିତ ହେଉଛି। ଆମେ ବି ଆମର ପ୍ରଥମ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ କେବେ ବି ଓହରିବୁ ନାହିଁ ବୋଲି ପୁତ୍ର ଦୃଢ଼ତାରେ କହିଛନ୍ତି।

ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ପବିତ୍ର ଭୂମି ପୁରୀ ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ରରୁ ବିଜେଡିର ଯୁଦ୍ଧ ପ୍ରସ୍ତୁତି

କ୍ଷେତ୍ରରେ ପହଞ୍ଚିବାକୁ ନବୀନଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): ଦେଶରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ସହ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ନିମନ୍ତେ ବାକିସାରିଛି ଯୁଦ୍ଧ କ୍ଷେତ୍ର। ଏପ୍ରିଲ ୧୮ ତାରିଖରୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ବିଜୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ ଓ ୨୫ ତାରିଖରୁ ନାମାଙ୍କନ ପତ୍ର ଦାଖଲ ସହ ମେ ୧୩ ତାରିଖରେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନ ହେବ। ୨୦୨୪ର ଏହି ମହାଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ବିଜେଡି ଆରମ୍ଭ କରିଛି ପ୍ରସ୍ତୁତି। ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନ ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ଏକ ନୂଆ ଇତିହାସ ଲେଖିବେ ବୋଲି ବିଜେଡି ସଭାପତି ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ କହି ସାରିଛନ୍ତି। ଅନୁରୂପ ଭାବରେ ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡି ବିପ୍ଳବ ସଫଳତା ସହ କ୍ରମାଗତ ସମ୍ପର୍କ ପାଇଁ ସମାଜବାଦୀ ହେବ ବୋଲି ଦୃଢ଼ ନିଶ୍ଚିତ। ଏହି କ୍ରମରେ ପ୍ରତିଟି ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ଆରାଧ୍ୟ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ପୂଜାଭୂମି ପୁରୀରୁ

ନିର୍ବାଚନ ମହାସମର

- ◆ ୨ ଲୋକସଭା, ୧୪ ବିଧାନସଭା ଆସନର ସମାକ୍ଷା
- ◆ ଯୋଗଦେଲେ ପୁରୀ ଓ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ନେତା
- ◆ ପ୍ରତି ସମ୍ପାରେ ବିସ୍ତୃତ ସୂଚନା ପହଞ୍ଚାଇବେ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ

୨୦୨୪ ମହାଯୁଦ୍ଧ ନିମନ୍ତେ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ କରିଛି ବିଜେଡି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଆଜିଠାରୁ ନବୀନ ନିବାସ ଓ ଶଙ୍ଖଭବନରେ ନିର୍ବାଚନ ନିମନ୍ତେ 'ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କକ୍ଷ' ବା ମନିଟରିଂ ସେକ୍ଟର ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନ କାର୍ଯ୍ୟ ଏହି ସ୍ଥଳରୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରାଯିବ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ନବୀନ ନିବାସରେ ବିଜେଡି ସୁପ୍ରିମୋ ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ପୁରୀ ଲୋକସଭା ଆସନ ଅନ୍ତର୍ଗତ ୨ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରରୁ ନିର୍ବାଚନ କାର୍ଯ୍ୟ ଓ ରଣନୀତିର ସମାକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଦଳର ବରିଷ୍ଠ ନେତା ତଥା '୫-୮' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ସାଙ୍ଗଠନିକ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାନ୍ତ ପ୍ରକାଶ ଦାସଙ୍କ ସହ ଜିଲ୍ଲା ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ, ବିଧାନସଭା ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ, ସମ୍ପୃକ୍ତ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀର ବରିଷ୍ଠ ନେତାମାନେ ବୈଠକରେ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ଆଜି ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ପୁରୀ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ଓ ଏହା ଅନ୍ତର୍ଗତ ୨ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରର ନେତାମାନେ ନବୀନ ନିବାସରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ସକାଳ ୧୦.୩୦ରୁ ପ୍ରାୟ ୩ ଘଣ୍ଟା ଧରି ସମାକ୍ଷା ଓ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସଂକ୍ରାନ୍ତ ବୈଠକ ସାଙ୍ଗେ ଗୋଟାଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିଲା। ସେହିପରି ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ ବିରତି ପରେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ର ଓ ଏହା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀର ନେତାମାନଙ୍କ ସହ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ବୈଠକରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଜଣ ଜଣ କରି ନେତାଙ୍କ ସହ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ଦଳର ପ୍ରସ୍ତୁତି ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ଚାଲିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ପ୍ରତି ଥର ଆମ ଉପରେ ଜନତାଙ୍କ ଆଶା ଓ ଭରସା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଲୋକଙ୍କ ସମସ୍ୟା ଦୂର ପାଇଁ ସରକାର । >ପୃଷ୍ଠା-୯

୨ ଦିନ ଘାଣ୍ଟିବ କାଳବୈଶାଖୀ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): ଘଡ଼ଘଡ଼ି ଓ ହାଲୁକା ମଧ୍ୟ ଧରଣର ଗୁଲୁଗୁଲୁ ସହ ପାଣିପାଗ ସ୍ଥିତି ଓ ବର୍ଷା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ବାୟୁ ଚଳାଚଳରେ ଯୋଗୁଁ ସଂପୃକ୍ତ କାଳବୈଶାଖୀ ପାଇଁ ପାଗ ଅନୁକୂଳ ରହିଛି। ଏଥିପାଇଁ ମଙ୍ଗଳବାର ଓ ରୁଧିରା ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ସାଙ୍ଗକୁ ବିକୃତି ଘଡ଼ଘଡ଼ି ଓ କାଳବୈଶାଖୀର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି ବୋଲି ସରକାରୀ ସୂଚନା ଜାରି କରିଛି ପୁରୀର ବିଭାଗ। ତେଣୁ ପରିସ୍ଥିତିର ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିବାକୁ କହିଛନ୍ତି ସେ ଯୋଗଦାନ ଠାରୁ ଗୁରୁବାର ରିଲିଫ୍ କମିସନର (ଏସଆର୍ସି) ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଗତ ୨-୪ ଦିନ ହେବ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ କାଳବୈଶାଖୀ ଯୋଗୁଁ ବିକୃତି କହିଛନ୍ତି ଯେ ଯୋଗଦାନ ଠାରୁ ଗୁରୁବାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଘଡ଼ଘଡ଼ି ସହ ବର୍ଷା ହେବ। ପଶ୍ଚିମ ଶୁଷ୍କ ପବନ ସହିତ 'ଆଣ୍ଟି-ସାଇକ୍ଲୋନିକ ସର୍କ୍ୟୁଲେସନ୍' ହେବୁ । >ପୃଷ୍ଠା-୯

ଆଜି ବର୍ଷା ସହ ବିକୃତି ଘଡ଼ଘଡ଼ି ଆଶଙ୍କା

୫-୫ ଜି.ପି. ବେଗରେ ବହିପାରେ ପବନ

୨୩ ଜିଲ୍ଲାକୁ ସତର୍କ କଲେ ଏସଆର୍ସି

ଗାଡ଼ାପଦର ଡବଲ୍ ମର୍ଡର୍ ଘଟଣାରେ ୧୦ ଗିରଫ

ଗୁଣି ସନ୍ଦେହରେ ହାତୁଡ଼ିରେ ପିଟିପିଟି ଦମ୍ପତିଙ୍କୁ ହତ୍ୟା

■ ପୁଲବାଣୀ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଗୋଛାପଡ଼ା ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗାଡ଼ାପଦର ଗାଁରେ ଗତ ୮ ତାରିଖରେ ଘଟିଥିବା ଦମ୍ପତି ହତ୍ୟା ଘଟଣାରେ ପୁଲିସ୍ ୧୦ ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛି। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ, ସୁନୀଲ ଦିଗାଳ, ରାମ କହିର, ରିଜ୍ କହିର, ଉତ୍ତମେନ କହିର, ନାଜର କହିର, ନାସିର କହିର, ବୃଷ୍ଟର କହିର, ଭରତ ଦିଗାଳ, ଗରା କହିର ଓ ରାମ ଦିଗାଳ। ଗୁଣି ସନ୍ଦେହରେ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ସଂଯୋଗ ଆକ୍ରମଣ କରି ସାମାଜିକ କହିର ଓ ସ୍ତ୍ରୀ ବତାସା କହିରଙ୍କୁ ପିଟିପିଟି ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ। ସୋମବାର ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ କନ୍ଧମାଳ ଏସ୍ପି ଶୁଭେନ୍ଦୁ ପାତ୍ର ଏ

ସୁପାରି ଦେଇଥିଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ

ସଂପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ହତ୍ୟାରେ ବ୍ୟବହୃତ ଏକ ହାତୁଡ଼ିକୁ ପୁଲିସ୍ କବଚ କରିଛି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ତାହରା ଓ ବତାସା ପାଖ ଦେବା ମନ୍ଦିରରେ ପୂଜା କରନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ସେମାନେ ଗୁଣିଗାରେଡ଼ି କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ପାଖ ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ ଗ୍ରାମର ଲୋକେ

ବଜ୍ରପାତରେ ଜୀବନ୍ତ ଜଳିଗଲେ ବି.ଟେକ୍ ଛାତ୍ର

■ ଭୋଗରାଜ/ଚନ୍ଦନେଶ୍ୱର/ଶୁଖାପୁର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): ବଜ୍ରପାତରେ ଜୀବନ୍ତ ଜଳିଗଲେ ବି.ଟେକ୍ ଛାତ୍ର ରଞ୍ଜନ କୁମାର ପରମାର୍ଶିକ (୨୩)। ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା ଭୋଗରାଜ ବ୍ଲକ୍ ବୁକୁରିହାଜିରା ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧୀନ ବୁକୁରିହାଜିରା ଗ୍ରାମରେ ଆଜି ସକାଳେ ଏଭଳି ଏକ ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଘଟିଛି। ବାପା ହରେନ୍ଦ୍ର ପରମାର୍ଶିକ ଓ ମାଆ ନାଏବ ସରପଞ୍ଚ ଲକ୍ଷ୍ମୀପ୍ରିୟାଙ୍କ ଏକମାତ୍ର ପୁତ୍ର ରଞ୍ଜନଙ୍କ ଏଭଳି ଅକାଳ ମୃତ୍ୟୁରେ ସମଗ୍ର ଅଞ୍ଚଳରେ ଶୋକର ଛାୟା ଖେଳିଯାଇଛି। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ରଞ୍ଜନ ଭୁବନେଶ୍ୱରସ୍ଥିତ ଏକ ଘରୋଇ ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ କଲେଜରେ ବି.ଟେକ୍ ପଢ଼ନ୍ତି। କିଛି ଦିନ ତଳେ ସେ ଛୁଟିରେ ଘରକୁ ଆସିଥିଲେ। ଆଜି ସକାଳୁ ଆକାଶରେ କଳାହାଣ୍ଡିଆ ମେଘ ଘୋଟି ସମଗ୍ର ଅଞ୍ଚଳ ଅଧକାରମୟ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଆକାଶର ଏଭଳି ଦୃଶ୍ୟ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ରଞ୍ଜନ ନିକଟସ୍ଥ ଆଉଁସ ପାଖରେ ଥିବା ଡାକ ଚିଲ୍ଲୁଡ଼ିଝିଲ୍ଲେ ଦେଖିବା ପାଇଁ ରଞ୍ଜନ ଡାକ ବାହାରେ ଯାଇ ସହ ଯାଇଥିଲେ। ବର୍ଷା ହେବା ପୂର୍ବରୁ ହରେନ୍ଦ୍ର ଘରକୁ ଫେରି ଆସିଥିଲେ ବେଳେ ରଞ୍ଜନ ସେହି ଚିଲ୍ଲୁଡ଼ିଝିଲ୍ଲେ



ରିଲିଫ୍ କରୁଥିବା ବେଳେ ଚଢ଼ିଗଲା ଟ୍ରେନ୍

■ ସୋର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): ରିଲିଫ୍ କରୁଥିବା ବେଳେ ଚଢ଼ିଗଲା ଟ୍ରେନ୍। ଏଭଳି ଏକ ଅଘଟଣ ଘଟିଛି ସୋର ଥାନା ଅଧୀନ ସବିରା ରେଳଷ୍ଟେସନ ନିକଟରେ। ମୃତକ ହେଲେ, ଉତ୍କଳ ଜିଲ୍ଲା ବାଣିଡିଆ ଗ୍ରାମର ଅକ୍ଷୟ ପାତ୍ର। ସୋମବାର ଆ ପ ଚ ରେ ଅକ୍ଷୟ ଡାକ ପାଞ୍ଚଜଣ ସାଥୀଙ୍କ ସହ ସବିରା ଷ୍ଟେସନ୍ ନିକଟ ରେଳଧାରଣାରେ ରିଲିଫ୍ କରୁଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ସେହି ଲାଇନ୍ରେ ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ଯାଉଥିବା ନାମାଚଳ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ଅକ୍ଷୟଙ୍କୁ ପଛରୁ ଧକ୍କା । >ପୃଷ୍ଠା-୯

ଲୋକକଥା

ନିର୍ବାଚନ ଧାରା ଧାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଗଲା ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦିଆ ସରିନାହିଁ, କିଏ କେତେ ବାଗେ ଲାଭି କରୁଛନ୍ତି, ଟିକଟ ପାଇବା ପାଇଁ ସରିନାହିଁ ତଥା ତେଜ, କେଉଁଠି ତ ବାପ ପୁଅ ପାଇଁ ଲାଗେ, କେଉଁଠି ଶୁଣୁ କେଉଁଠି!!

ଦୁଇ ଦଶନ୍ଧି ପରେ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ରେ ମହାବଳ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର/ରାଉରକେଲା/ବଣାଣ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): ଦୀର୍ଘ ଦୁଇ ଦଶନ୍ଧି ପରେ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ରେ ଗୋଟିଏ ମହାବଳ ବାଘର ପାଦ ପଡ଼ିଛି। ମାସେ ହେବ, ଏହି ବାଘ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଜଙ୍ଗଲରେ ଘୂରି ବୁଲିବା ସହ ନିଜ ପାଇଁ ନୂଆ ବାସସ୍ଥାନ ଯୋଗାଡ଼ରେ ରହିଛି। ଏହି ବାଘ ସୁନ୍ଦର ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ସଞ୍ଜୟ-ଡୁଡ଼ା ବ୍ୟାଞ୍ଚ ପ୍ରକଳ୍ପରୁ ଓଡ଼ିଶା ଅଭିମୁଖେ ଆସିଛି। ବାଘଟି ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ, ଛତିଶଗଡ଼ ଓ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ହୋଇ ବାଘ ଓଡ଼ିଶା ସାମାଜିକ ପ୍ରଦେଶ କରିଥିବା ଏନଟିସିଏ ପକ୍ଷରୁ କରାଯାଇଥିବା ଗ୍ରାହକ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ରେ ଏହି ବାଘର ଉପସ୍ଥିତି ନେଇ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ପରିସିଦ୍ଧ ଏସ୍ ପୁଣ୍ୟାଳୟ ନୟ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଦୁଇ ଦଶନ୍ଧି ପରେ ଏହି ଅଞ୍ଚଳରେ ମହାବଳ ବାଘ ଦେଖାଦେଇଥିବା ସ୍ୱଳ୍ପ ସେ ଶୁଣି ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି।

ଠାଏ ହୋଇଥିବା ଏହି ବାଘଟି ପୁରୁଣ ବାଘ। ଏହା ରାଜ୍ୟ ତେଜ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶ କରିବାକୁ ବାଘ ଗ୍ରାହ୍ୟ ହୋଇଛି କିଲୋମିଟର ରାସ୍ତା ଅତିକ୍ରମ କରିଛି

ଅଞ୍ଚଳ ସୃଷ୍ଟି କରିଥାଏ। ଏହି ଛାଞ୍ଚାରେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରୁ ଏହି ବାଘ ଚାଲି ଆସି ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ରେ ଏହି ବାଘ ନିଜ ପାଇଁ ନୂଆ ଅଞ୍ଚଳ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାକୁ ଯୋଜନା

ଆସିଲା ବଣାଣ ବନଖଣ୍ଡରେ ବୁଲୁଥିବା ବେଳର ପଟୋ ୧୦୦୦ କିମି ସହ ୩ ରାଜ୍ୟ ସାମାଜିକ ଆସିଲା ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ବନ ବିଭାଗର ବ୍ୟାପକ ପଦକ୍ଷେପ

କରୁଥିବା ଅନୁମାନ କରାଯାଉଛି। ତେବେ ବାଘର ଉପସ୍ଥିତି ଦେଖାଯିବା ପରେ ବନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ତତ୍ପରତା ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ସହ ସେଠାରେ ସୁରକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବୃଦ୍ଧି ଦିଆଯାଇଛି। >ପୃଷ୍ଠା-୯

ଦୁଇ ଛୁଆକୁ ଧରି ବୁଲୁଛି କଳା ବାଘୁଣୀ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବାଦ): କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଓଡ଼ିଶାର ଗୋଟିଏ ଜଙ୍ଗଲରେ ଗୋଟିଏ କଳା କଳରାପତରିଆ ବାଘୁଣୀ ନଜର ଆସିଛି। ଏହି ବାଘୁଣୀ ନିଜର ଦୁଇ ଛୁଆ ସହ ଜଙ୍ଗଲରେ ଭ୍ରମଣ କରୁଥିବା ବେଳେ ପଟୋ ସାମାଜିକ ଆସିଛି। ଏହି ପଟୋକୁ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ପରିସିଦ୍ଧ ଏସ୍ ପୁଣ୍ୟାଳୟ ନୟ 'ଏକ୍'ରେ ପୋଷ୍ଟ କରିବା ସହ ବାଘୁଣୀର ଛୁଆ ମଧ୍ୟରେ ଗୋଟିଏ କଳା ଓ ଗୋଟିଏ ସାଧାରଣ କଳରାପତରିଆ ବାଘ ରହିଥିବା ଏହି ବାଘଟି ସାତକୋଣିଆ ବ୍ୟାଘ୍ର ପ୍ରକଳ୍ପର ନେତା ଶ୍ରୀ ନୟ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସମ୍ଭବତଃ ବୋଲି ଅନୁମାନ କରାଯାଉଛି।



ଆଜିର ଇତିହାସ



୧୮୭୭-କ୍ରିକେଟ୍ ଇତିହାସରେ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଟୀମ୍ ୪୫ ରନରେ ହରାଇ ଦେଲା ।

୧୯୭୨-ଭାରତ ବାଂଲାଦେଶ ଚିତ୍ରା ସହିରେ ସ୍ୱାକ୍ଷର କଲେ ।

୧୯୮୨-ଭାରତୀୟ ସ୍ୱାଧୀନତା ଫର୍ଗୁସନ୍ ଜେଟ୍ କୁ ପାଳିନାକ ଦେହାନ୍ତ ।



୧୯୯୮-ଅଟକ ବିହାରୀ ବାଜପେୟୀ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଶପଥ ନେଲେ ।

୨୦୧୩-ବାକିଲରେ ରିଡିଓ ଜେନେରିଓରେ ଭୁଷ୍ମକନରେ ୧୪ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ।

ଅନ୍ୟମାନେ ବି ଯିବେ ମହାକାଶ



ସାଧାରଣତଃ ମହାକାଶକୁ ଯିବା ପାଇଁ ମହାକାଶଚାରୀ ହେବା ଜରୁରୀ, ସେତକି ଧାରଣ ରଖିବା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୁଲ୍ । ନାସା ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠ ଏବଂ ମଙ୍ଗଳଗ୍ରହରେ ଜୀବନ ସହ ଜଡ଼ିତ ଚକ୍ର ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ପାଇଁ ମହାକାଶଚାରୀଙ୍କ ଏକ ନୂଆ ଗୁପ୍ତ ପଠାବଦ ପାଇଁ ଯୋଜନା କରୁଛି । ନାସା ତା'ର ନୂତନ ମହାକାଶ ଯାତ୍ରା ପାଇଁ ଜଳୁକ ବ୍ୟକ୍ତି ଏନେଇ ଏପ୍ରିଲ ୨ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆବେଦନ କରିପାରିବେ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିଛି । ଏଥିରୁ ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ ମନୋନୀତ କରାଯିବ, ସେମାନେ ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠ ଓ ମଙ୍ଗଳଗ୍ରହକୁ ଯିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇବେ । ନାସା ପ୍ରାୟ ୬୦ ବର୍ଷ ଧରି ମହାକାଶଚାରୀଙ୍କୁ ମହାକାଶକୁ ପଠାଇ ଆସୁଛି । ଏବେ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରାୟ ୩୬୦ ଜଣଙ୍କୁ ନାସା ମହାକାଶକୁ ପଠାଇଥିବା ବେଳେ ଏବେ ନାସା ୨୦୩୦ ସୁଦ୍ଧା ମଙ୍ଗଳ ଗ୍ରହ ଓ ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠକୁ ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣ କରିବା ଯୋଜନା କରୁଛି । ଆର୍ଟେମିସ୍ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାଧ୍ୟମରେ ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠକୁ ଜଣେ ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣ କରାଯିବ । ଏ ଲାଗି ନାସା ଆବେଦନ ଆହ୍ୱାନ କରିଛି । ତା'ସହ ଏହା ପୂର୍ଣ୍ଣକାଳୀନ ପଦବୀ ହେବ ଏବଂ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବର୍ଷ ସେମାନଙ୍କୁ ଭଲ ଦରମା ମଧ୍ୟ ମିଳିବ । ତେବେ ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠକୁ ଯିବା ପାଇଁ ମହାକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଭିଜ୍ଞତା ଥିବା ଜରୁରୀ, ଏତକି କିଛି ନୁହେଁ । ଅବଶ୍ୟ ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠକୁ ଯିବାକୁ ଚାହୁଁଥିବା ଜଣେ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ, ବାୟୋଲୋଜିକାଲ ସାଇନ୍ସ, ଫିଜିକାଲ ସାଇନ୍ସ, କମ୍ପ୍ୟୁଟର ସାଇନ୍ସ ଏବଂ ମ୍ୟାଥ୍ରେ ମାଷ୍ଟର ଡିଗ୍ରୀ ଥିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଏସବୁ ବାଦ୍ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ପାଖରେ ଆମେରିକା ନାଗରିକତା ପ୍ରମାଣପତ୍ର ଥିବା ଜରୁରୀ ।

'କଳିଙ୍ଗ ୨୮ ଏଡି'ର ଯୋଷ୍ଟର ରିଲିଜ୍

ସାଧ୍ୟ ସୁପରଷ୍ଟାର ପ୍ରଭାସ ତାଙ୍କ ଆଗାମୀ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'କଳିଙ୍ଗ ୨୮ ଏଡି' ମାଧ୍ୟମରେ ପୁଣି ଥରେ ବକ୍ଷ ଅପିସ୍ରେ ଧମାକା କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ଏହା ଏକ ବଡ଼ ବଜେଟ୍‌ର ଫିଲ୍ମ । ଏଥିରେ ପ୍ରଭାସଙ୍କ ସହ ବିଗ୍ ବି ଅମିତାଭ ଓ ବାପିକା ପାଣ୍ଡୁକୋନଙ୍କୁ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ । ଇତିମଧ୍ୟରେ ଫିଲ୍ମର ନୂଆ ପୋଷ୍ଟର ଜାରି କରାଯାଇଛି । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏଥିରେ ପ୍ରଭାସଙ୍କ ଭୂମିକା ବିଷୟରେ ମଧ୍ୟ ଖୁଲ୍ଲାସା କରାଯାଇଛି । ଯୋଷ୍ଟରରେ ପ୍ରଭାସଙ୍କ ଗୋଟିଏ ପାର୍ଶ୍ୱ ଦେଖାଯାଇଛି । ଯୋଷ୍ଟରରେ ସେ ପ୍ୟାକ୍ଟି ଭଳି କୌଣସି ସ୍ଥାନରେ ବସିଥିବାର ଦେଖାଯାଇଛି । ସେ ମୁଣ୍ଡରେ ଜଟ କରିଛନ୍ତି । ଚଷମା କରାଇବା ସହ ହାତରେ ଚାନ୍ଦୁ ଦେଖାଯାଇଛି । ପ୍ରଭାସଙ୍କ ଏହି ଲୁକ୍ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇରାଲ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ତେବେ ଫିଲ୍ମର ପ୍ରଭାସଙ୍କ ନାମ 'କୈବର୍' ରଖାଯାଇଛି । ଫିଲ୍ମର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଛନ୍ତି ନାଗ ଅଶ୍ୱିନ । ଫିଲ୍ମଟି ମେ ୯ରେ ପରଦାକୁ ଆସିବ ।



ସବୁ ସବୁଜ



ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କର ପ୍ରିୟ ରଙ୍ଗ ଅଲଗା । ତେବେ ଏମିତି କିଛି ଲୋକ ଅଛନ୍ତି, ଯେଉଁମାନେ ଗୋଟିଏ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ରଙ୍ଗ ପ୍ରତି ଏତେମାତ୍ରାରେ ଆସକ୍ତ ଅଟନ୍ତି ଯେ, ଯାହା ସେମାନଙ୍କୁ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ଆଗରେ ନିଆରା କରି ଚାଲି ଦେଇଥାଏ । ସେମିତି ଜଣେ ମହିଳା ହେଲେ ଦୁଧିଆ ଗାଈର ଗର୍ଭାବସ୍ଥାକୁ ସ୍ନେହାନ୍ତ ହୁଏ । ସେ ସବୁଜ ରଙ୍ଗ ମୋହରେ ଏତେ ମାତ୍ରାରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି ଯେ, ତାଙ୍କ ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱର ସମସ୍ତ ସାମଗ୍ରୀକୁ ସବୁଜ ରଙ୍ଗ କରିଦେଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କର ଘର, ଗାଡ଼ି, ପୋଷାକ ସବୁକିଛି ସବୁଜ ରଙ୍ଗର । ତେବେ ଏହି ରଙ୍ଗ ପ୍ରତି ତାଙ୍କର ଏତେ ଦୁର୍ବଳତା ଦେଖି ତାଙ୍କୁ ଏବେ ବିଶ୍ୱର ସବୁଜ ମହିଳା ନାଁରେ ଲୋକ ଜାଣୁଛନ୍ତି । ତାଙ୍କର ଘର, ସୋଫା, ବାସନକୁସନ, ବୁକ୍ସର ସହିତ ପ୍ରତ୍ୟେକ ସାଜସଜ୍ଜା ଉପକରଣ ସବୁଜ ରଙ୍ଗର । ତେବେ ଏହି ରଙ୍ଗ ପାଇଁ ତାଙ୍କର ଦୁର୍ବଳତାକୁ ନେଇ ସେ କୁହନ୍ତି ଯେ, 'ରଙ୍ଗ ମଣିଷକୁ ଖୁସି ରଖିବାର ସାହାଯ୍ୟ କରେ । ମୋ ପାଇଁ ଏପରି ଏକ ରଙ୍ଗ ହେଉଛି ସବୁଜ । ଏହି ରଙ୍ଗ ମୋ ଭିତରେ ଏକ ଭିନ୍ନ ଧରଣର ଶକ୍ତି ଆଣିଥାଏ । ସବୁଜ ରଙ୍ଗ ଭିତରେ ତାଙ୍କ ଜୀବନ ବିତିବାର ଶୈଳୀ ଏବେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆକର୍ଷିତ କରୁଛି । ଏମିତିକି ତାଙ୍କର ଇନ୍ଦ୍ରପ୍ରାମରେ ପାଞ୍ଚ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ଅନୁଗାମୀ ରହିଛନ୍ତି । ସବୁଠୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି, ସବୁଜ ରଙ୍ଗର ମହିଳାଙ୍କୁ ଦେଖି ଅନେକ ଖୁସି ହେଉଥିବାରବେଳେ ଅନେକ ଜଣ ତାଙ୍କ ସହ ଫଟୋ ଉଠାଇଥାନ୍ତି । ଯାହା ତାଙ୍କୁ ଉତ୍ତୁକ୍ତ କରାଏ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।



ପିଲାଙ୍କ ହୋମୱାର୍କ ପାଇଁ, ପିତାମାତାଙ୍କୁ ହୃଦୟାତ !

ସାଧାରଣତଃ ପିଲାଙ୍କୁ ହୋମୱାର୍କରେ ବାପା ମା' ସାହାଯ୍ୟ କରନ୍ତି । କିନ୍ତୁ, ଚୀନରେ ପିଲାଙ୍କର ଏହି ହୋମୱାର୍କ ଏବେ ପିତାମାତାଙ୍କ ପାଇଁ କାଳ ସାଜିଛି । ପିଲାଙ୍କୁ ହୋମୱାର୍କ ତଥା ଖାସ କରି ଗଣିତ ପାଠରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପିତାମାତାମାନେ ହୃଦୟାତର ଶିକାର ହେଉଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଯାହା ସତ୍ୟକୁ ଆକ୍ଷୁର୍ଣ୍ଣ୍ୟତକିତ କରିଛି । ତେବେ ନିକଟରେ ହେଉଥିବା ଚୀନର ବାସ କରୁଥିବା ତତ୍ତ୍ୱ ନାମ୍ନା ଜଣେ ୪୦ ବର୍ଷର ମହିଳା ସହ୍ୟା ସମୟରେ ନିଜ ପୁଅକୁ ଗଣିତ ହୋମୱାର୍କ କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ । ପିଲାଟିକୁ ଗଣିତ ବୁଝାଇଥିଲେ, ସେ ବୁଝିବାରେ ବିଫଳ ହେବାକୁ ମହିଳା ଜଣକ ସେହି ସମୟରେ ନିଜ ଧୈର୍ଯ୍ୟ ହରାଇ ବସିଲେ । ସେ ଅଧିକ ରାଗିଯିବାରୁ ତାଙ୍କର ମୁଣ୍ଡ ବିଷା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଏପରିକି ବାଡ଼ି ମଧ୍ୟ କରିଥିଲା । ଦେହ ଅଧିକ ଖରାପ ହେବାରୁ ସେ ଡାକ୍ତରଖାନାକୁ ଯାଇଥିଲେ । ଚିକିତ୍ସା ପରେ ତାଙ୍କୁ 'ସ୍ତ୍ରୋଷ୍ଟ୍ରନିଷ୍ପେକ୍ଟିଭ' ଏବଂ ହେମୋଲେକ୍ଟିଭ' ନାମକ ମାମୁଲି ଷ୍ଟ୍ରୋକ୍ ହୋଇଥିଲା ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା । ଅତ୍ୟଧିକ ଚାପ ଯୋଗୁଁ ଏହି ଷ୍ଟ୍ରୋକ୍ ହୋଇଥିଲା । ସେ ପୁଅକୁ ପଢ଼ାଉଥିବା ସମୟରେ ଅତ୍ୟଧିକ ରାଗି ଯାଇଥିଲେ । ତେଣୁ ଏହି ସମସ୍ୟା ଦେଖାଯାଇଥିଲା । ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଏହି ପରିସ୍ଥିତି ଚୀନରେ ଚିନ୍ତାଜନକ ହୋଇପଡ଼ିଛି । ତେବେ ଚୀନରେ ଏହି ଘଟଣା ପ୍ରଥମ ନୁହେଁ, ପୂର୍ବରୁ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୧୯ ମସିହାରେ ଜଣେ ୩୬ ବର୍ଷର ମହିଳା, ଗତ ବର୍ଷ ଜଣେ ୪୫ ବର୍ଷର ମହିଳା ପିଲାଙ୍କୁ ହୋମୱାର୍କ କରୁଥିବା ସମୟରେ ଏହି ଷ୍ଟ୍ରୋକ୍ ଶିକାର ହୋଇଥିଲେ । ସେହିପରି ଗତ କାଳୁଆରୀ ମାସରେ ମଧ୍ୟ ଚୀନର ଜିଆଙ୍ଗସୁ ଅଞ୍ଚଳର ଜଣେ ୩୬ ବର୍ଷର ମହିଳା ନିଜ ପୁଅକୁ ଗଣିତ ପଢ଼ାଉଥିବା ସମୟରେ ଏହି ଷ୍ଟ୍ରୋକ୍ ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଥିଲେ । ତେବେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ କହିବାନୁଯାୟୀ ବିଶେଷ କରି ମହିଳାମାନେ ଏହି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବାର ବହୁ ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି, କାରଣ ସେମାନେ ଘର କାମ ସହ ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଚାପ ଓ ଚିନ୍ତାରେ ରହିଥାନ୍ତି । ତେଣୁ ଚାପ ତାଳିକାରେ ପିଲାଙ୍କ ହୋମୱାର୍କ ମଧ୍ୟ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଛି ।

ପାଣି ତଳେ ପାଞ୍ଚ ମହଲା

ଭାରତର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ବହୁ ଲୋକପ୍ରିୟ ଐତିହାସିକ ସ୍ଥାନ ରହିଛି । ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ଏମିତି ଅନେକ ସ୍ଥାନ ରହିଛି, ଯାହା ଆଜି ବି ରହସ୍ୟାଘେରରେ । ସେହି ସ୍ଥାନ ହେଉଛି ଭୋପାଳ ସ୍ଥିତ ରାଣା କମଳାପତି ମହଲ । ଏହାକୁ ନିଜାମ ଶାହାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ରାଣା କମଳାପତି ନିର୍ମାଣ କରିଥିବାରୁ ଏହି ମହଲର ନାଁ ମଧ୍ୟ କମଳାପତି ମହଲ ରଖାଯାଇଛି । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଭୋପାଳ ମହଲ ଏବଂ କାହାଳ ମହଲ ନାଁରେ ମଧ୍ୟ ଏହା ପରିଚିତ । କୁହାଯାଏ, ରାତି ସମୟରେ ଏହି ମହଲର ଛାଇ ଅବିକଳ ପାଣି ଜାହାଜ ପରି ଲାଗିଥାଏ । ତେବେ ଏହି ମହଲଟିକୁ ରହସ୍ୟମୟ କହିବାର ମୂଖ୍ୟ କାରଣ ହେଉଛି ଏଠାରେ ସାତ ମହଲର ରହିଥିବାରବେଳେ ପ୍ରାୟ ପାଞ୍ଚ ମହଲା ପାଣିରେ ବୁଡ଼ି ରହିଛି । ତେବେ ଏହି ମହଲ ପାଣି ଭିତରେ ବୁଡ଼ି ରହିବା ପଛରେ ଏକ ରୋଚକ କାହାଣୀ ରହିଛି । କମଳାପତି ମହଲ ନିର୍ମାଣ ୩୦୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ହୋଇଥିଲା । ମହଲଟି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଲଞ୍ଜୋରା ଇଟାରେ ନିର୍ମିତ । ଏହା ବହୁତ ମଜଲୁତ । ଏହି ମହଲର ପୃଷ୍ଠଭାଗକୁ ଭାରୀ ପଥର ଆଧାରରେ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିଲା । କୁହାଯାଏ ରାଜା ନିଜାମ ଶାହାଙ୍କ ବହୁ 'ମହମ୍ମଦ ଖାନ' ରାଣା କମଳାପତିଙ୍କ ଉପରେ କୁତୂହଳ ପାଇ ତାଙ୍କୁ ସେ ରାଣା ବନାଇବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ । ଯାହାଫଳରେ ରାଣାଙ୍କ ପୁତ୍ର ଏବଂ ମହମ୍ମଦ ଖାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଯୁଦ୍ଧ ହୋଇଥିଲା । ଯୁଦ୍ଧରେ ରାଣାଙ୍କ ପୁତ୍ର ନବଲ ଶାହାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା । ତେବେ ପୁଅର ମୃତ୍ୟୁ ଖବର ପାଇଁ ରାଣା ମହଲରେ ବସ ତଥା ଫକୀର୍ ରାସ୍ତାକୁ ଖୋଲି ଦେଇଥିଲେ । ଫଳରେ ପୋଖରୀ ପାଣି ମହଲ ଆଡ଼କୁ ଆସିଥିଲା । ଯଦିଓ ରାଣା ନିଜେ ବଞ୍ଚିବା ପାଇଁ ଏପରି କରିଥିଲେ । ହେଲେ କିଛି କ୍ଷଣ ମଧ୍ୟରେ ମହଲରେ ପାଣି ଭରି ଯାଇଥିଲା । ଏବଂ ମହଲ ଗୁଡ଼ିକ ପାଣିରେ ବୁଡ଼ିବାକୁ ଲାଗିଥିଲା । ତେବେ ରାଣା କମଳାପତି ଏହି ପାଣିରେ ସମାଧି ନେଇଥିଲେ । ତେବେ ୧୯୮୯ ମସିହାରେ କମଳାପତି ମହଲକୁ ଭାରତୀୟ ପ୍ରତ୍ନତାତ୍ତ୍ୱିକ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଫଣ୍ଡ (ଏସଏଆଇ) କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଥିଲେ ।

ସବୁଠୁ ଲମ୍ବା କାର୍

ଲାଗିଛି ୨୪ ଚକ, ବସିବେ ୭୫ ଜଣ

ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରତିଦିନ କିଛି ନା କିଛି ସଫାରୀମାନଙ୍କୁ, ଶିଖଣ୍ଡୀୟ ତଥା ରୋଚକୀୟ ଫଟୋ ତଥା ଭିଡ଼ିଓ ସେୟାର୍ କରାଯାଉଛି । ଯାହାକୁ ଲୋକେ ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରିଥାନ୍ତି । ଏହି କ୍ରମରେ ଏବେ ଏକ କାର୍ ଭିଡ଼ିଓକୁ ସେୟାର୍ କରାଯିବା ପରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ନଜରକୁ ଆସିଛି । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, କାର୍ ବିଶେଷତ୍ୱ ଗାଡ଼ିଟିକୁ ଚଳାନ୍ତେ ରଖିଛି । ତେବେ ଏ କାର୍ କୌଣସି ସାଧାରଣ କାର୍ ନୁହେଁ । ଏହାକୁ ସବୁଠୁ ଲମ୍ବା କାର୍ ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି । ଏହା ହେଉଛି ଏକ 'ଲିମୋ' କାର୍ । ଲମ୍ବା ଓ ଆରାମଦାୟକ କାର୍ 'ଲିମୋ' କୁହାଯାଏ । ଏହା ଏତେ ଲମ୍ବା ବା ଦୀର୍ଘ ଯେ, ଏଥିରେ ହେଲିକପ୍ଟର କ୍ୟାଣ୍ଡ ହେବା ସମ୍ଭବ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏହି ଗାଡ଼ିର ପଛପାର୍ଶ୍ୱରେ ପୁଲ୍ ମଧ୍ୟ ଥିଆନ୍ତି କରାଯାଇଛି । ସେହିପରି ଏହି କାର୍ରେ ୨୪ଟି ଚକ ଖଣ୍ଡା ଯାଇଛି । ତା'ସହ ଏଥିରେ ୭୫ ଜଣ ବେଶ୍ ସୁବିଧାଜନକ ଭାବେ ଯାତ୍ରା କରିପାରିବେ । ଅନ୍ୟପଟେ ଏହି ଲିମୋ କାର୍ ଲୋକେ ପସନ୍ଦ କରିବା ସହ ଏଥିରେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ପ୍ରତିକୃତ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି ।



ଆଜିର ରାଶି

- ମେଷ:** ପାରିବାରିକ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେବ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଯତ୍ନବାନ ହେବେ । ବ୍ୟବସାୟ ପାଇଁ ନୂଆ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବେ । ପ୍ରେମ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହେବ ।
- ବୃଷ:** ବନ୍ଧୁ ତଥା ଭାଇଙ୍କ ସହଯୋଗ ମିଳିବ । ବ୍ୟବସାୟରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ । ସାମାଜିକ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ବଢ଼ିବ । ପ୍ରତିଯୋଗିତାମୂଳକ ପରୀକ୍ଷାରେ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହେବେ ।
- ମିଥୁନ:** ଦିନଟି ଶୁଭଫଳ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ଆର୍ଥିକ ମାମଲାରେ ସୁଧାର ଆସିବ । ସହକର୍ମୀଙ୍କ ସହଯୋଗରୁ ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସଫଳତା ମିଳିବ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ ।
- କର୍କଟ:** ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ । ଦୀର୍ଘଦିନରୁ ଅଟକି ରହିଥିବା କାର୍ଯ୍ୟ ପୂରା ହେବ । ପାରିବାରିକ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ । ପରିବାର ସହିତ ସୁଖ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।
- ସିଂହ:** ସୁଜନାମକୁ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସଫଳତା ମିଳିବ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ । ମନ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିବ । ପ୍ରେମ ସମ୍ପର୍କ ମଜଲୁତ୍ ହେବ । ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ମନୋରଞ୍ଜନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।
- କନ୍ୟା:** ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ପ୍ରାପ୍ତି ହେବ । ରାଜଦାରିରେ ସାମିଲ ହେବେ । ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତିରେ ସୁଧାର ଆସିବ । ବୈବାହିକ ଜୀବନରେ ସମସ୍ୟା ଆସିବ । ସାଙ୍ଗିକ ସହ ଦୂରସ୍ଥାନକୁ ଯାତ୍ରା କରିବେ ।
- ତୁଳା:** ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ବିଦେଶ ଯାତ୍ରା ଯୋଗ ଅଛି । ଧାରକରକରୁ ଦୂରେଇ ରହିବେ । ମାଆଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟାରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ । ପ୍ରେମିକ-ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଭଲ ।
- ବିଛା:** କର୍ମଚଞ୍ଚଳ ରହିବେ । ମନ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିବ । ଆୟରୁ ବ୍ୟୟ ଅଧିକ ହେବ । ଅଯଥା ଖର୍ଚ୍ଚରୁ ଦୂରରେ ରହିବେ । ଘର ପାଇଁ ନୂଆ ଜିନିଷ କିଣିବେ । କଳା, ସାହିତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ମିଳିବ ।
- ଧନୁ:** ଦିନଟି ମିଶ୍ରଫଳ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ଧାର୍ମିକ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ । ସମାଜରେ ମାନ, ପ୍ରତିଷ୍ଠା ବଢ଼ିବ । ସମାଜସେବାର ନିଜକୁ ନିୟୋଜିତ କରିବେ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନରେ ଚିତ୍କତା ଦେଖା ଦେବ ।
- ମକର:** ଶାରୀରିକ ଯତ୍ନଶୀଳ ଭାବିବେ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଯତ୍ନବାନ ହେବେ । କୁଳାବୁଲି ପାଇଁ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବେ । ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ସଫଳତା ମିଳିବ । ବ୍ୟବସାୟରେ କ୍ଷତି ଘଟିବ ।
- କୁମ୍ଭ:** ନିବେଶରୁ ଲାଭ ମିଳିବ । କାର୍ଯ୍ୟରୁ ଆଶାଜନକ ଫଳ ମିଳିବ । ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସ ସହ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ କରିବେ । ଅଧିକରେ ପରୋଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମ୍ଭାବନା ଅଛି ।
- ମୀନ:** ସମ୍ମାନକ ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ନୂଆ ଯୋଜନା କରିବେ । ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ପଢ଼ାରେ ମନଯୋଗ ଦେବେ । ପଡ଼ୋଶୀଙ୍କ ସହ ବିବାଦ ଦେଖା ଦେବ । ସ୍ୱାମୀ-ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତମ ବୁଝାମଣା ରହିବ ।

ବିପୁଳ କଫ୍ ସିରପ୍ ସହ ନିଶା ଟାବଲେଟ୍ ଜବତ

୨ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଜେଲ୍ ପଠାଇଲା ପୁଲିସ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ଦୁରଦେଶୀୟ ଚୋରା ଚଳିଥିବା ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ କିଛି କଫ୍ ସିରପ୍ ଓ ନିଶା ଟାବଲେଟ୍ ଜବତ କରାଯାଇଛି।



ଅନୁସନ୍ଧାନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ପୁଲିସ୍ ଚଳାଏ ଚାନ୍ଦିନୀ କଲୋନିଆଲ୍ ସମାଜରେ ଭୁବନେଶ୍ୱରରୁ କିଛି କଫ୍ ସିରପ୍ ଓ ନିଶା ଟାବଲେଟ୍ ଜବତ କରାଯାଇଛି।

ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ସ୍ୱାମୀ-ସ୍ତ୍ରୀ ଗୁରୁତର, ଜଣେ ଆହତ

ଚିତ୍ରକୋଣାର୍କ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଚିତ୍ରକୋଣାର୍କ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଚିତ୍ରକୋଣାର୍କ-ବଲାଙ୍ଗିର ରୋଡ୍‌ରେ ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ସମ୍ପର୍କୀୟ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛି।



ମାରେ ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶା ସଂକୀର୍ତ୍ତନ ପରିଷଦର ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶା ସଂକୀର୍ତ୍ତନ ପରିଷଦର ତ୍ରୟୋଦଶ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଚଳିତମାସ ୩୧ ତାରିଖ ବଲାଙ୍ଗିରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

ଘରେ ଘରେ ଶଙ୍ଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା କଣ୍ଠାବାଣୀ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଗୁଡ଼ିଆବାଇ, ବାଗବାହାଲ, ମହୁଲବାହାଲ, ଗୁଞ୍ଜାଉଡା, ମହାନିଲହ, ବାଗବେଲ, ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମହୁଲବାହାଲ, ଗୋଇନିମାଳ, କନ୍ଦାଗାଡ଼, ମଲିକଦୋରୋ, ମାଲୁକଙ୍ଗାଲ ଗାଁରେ ବିଜେଡିର ଜନସମ୍ପର୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ଶିଶୁ ମନ୍ଦିରର 'ଘର ହିଁ ବିଦ୍ୟାଳୟ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କଦମ୍ବପତ୍ରର ସମସ୍ତ ଶିଶୁମନ୍ଦିର ଶିଶୁବାଚିକା ବିଭାଗରେ ଘର ହିଁ ବିଦ୍ୟାଳୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ୩ୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନକୁ ନେଇ ପ୍ରଶାସନିକ ପ୍ରସ୍ତୁତି

ସ୍ୱଚ୍ଛ, ସୁରକ୍ଷିତ ଓ ଶୃଙ୍ଖଳିତ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ କସରତ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ)

୨୦୨୪ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ ତାରିଖ ଘୋଷଣା କରିବା ପରେ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରରେ ପ୍ରସ୍ତୁତପର୍ବ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି।

ଏହି ଅବସରରେ ବଲାଙ୍ଗିର ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ଥିବା ପାଞ୍ଚ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି।

ରାଜ୍ୟରେ ମେ ୧୩ ତାରିଖରୁ ବିଧାନସଭା ଓ ଲୋକସଭା ଆସନ ପାଇଁ ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

ବଲାଙ୍ଗିର ସଦର, ଲୋଇସିଂହା, ଚିତ୍ରକୋଣାର୍କ, ପାଟଣାଗଡ଼ ଓ କଣ୍ଠାବାଣୀ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆସନମାନଙ୍କୁ ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

ପରେ ୨୦ ତାରିଖରେ ନିର୍ବାଚନ ସରିବା ପରେ ଜୁନ ୪ ତାରିଖରେ ଭୋଟ ଗଣତି କରାଯିବ।



ମେ ୨୦ରେ ଜିଲ୍ଲାର ୫ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ହେବ ଭୋଟ୍ ୧୫୮୪ ଭୋଟ୍‌କେନ୍ଦ୍ରରେ ୧୩ ଲକ୍ଷ ୨୩ ହଜାର ମତଦାତା ଗଣମାଧ୍ୟମ ଓ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ଉପରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନଜର

ନିୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ୧୦ ଜଣ ଅତିରିକ୍ତ ଚିରଫ୍ ଅଧିକାରୀ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି।

ଲୋଇସିଂହା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ସମୁଦାୟ ୨ ଲକ୍ଷ ୪୪ ହଜାର ୩୯୬ କୋଟି ଥିବ।

୨୯୪ ପୋଲିଂ କେନ୍ଦ୍ରର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ପାଟଣାଗଡ଼ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ସମୁଦାୟ ୩ ଲକ୍ଷ ୫ ହଜାର ୪୯୬ କୋଟି ଥିବ।

ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ୨୯୪ ଚିରଫ୍ ଅଧିକାରୀ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି।

ପାଇଁ ୩୪୫ ପୋଲିଂ‌ଗୁଡ଼ିର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି।

ରାମୋଡ଼ରେ ଆଦିବାସୀ ସମାବେଶ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ)

ଭୁବନେଶ୍ୱର ରୁକ୍ ଝରିନି ପଞ୍ଚାୟତର ଗାଉଡ଼ପୁଣ୍ଡାଠାରେ ଜିଲ୍ଲା ଆଦିବାସୀ କଲ୍ୟାଣ ସଂଘର ରୁକ୍ ସଭାପତି ଚୈବନ କିଶୋର ମାଝାଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ବିଶାଳ ଆଦିବାସୀ ସମାବେଶ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ସମୟରେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଭୋଗ ହେବାର ସମୟ ଆସିଛି। ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ସାମାଜିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି।

ଲୁକ୍‌ରୁ ଲକ୍ଷାଧିକ ଟଙ୍କାର ବେଆଇନ କାଠ ଜବତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର/ଦେଓଗାଁ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ)



ସୋମବାର ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ଦେଓଗାଁ ବନାଞ୍ଚଳ ତଥା ଭୁବନେଶ୍ୱର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଲୁକ୍ ଗାଁ ନିକଟରେ ବେଆଇନ ଭାବେ ଚାଳିଥିବା ଏକ କାଠ କାରଖାନାରେ ବନ ବିଭାଗ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଚଢ଼ାଉ କରାଯାଇଛି।

ପାରାସ୍ପାତ୍ୟ ଉତ୍ପାଦନା ଥାନାଧିକାରୀ ସଞ୍ଚାଳିତ ପ୍ରଧାନ ଚଢ଼ାଉ ଦଳରେ ସାମିଲ ଥିଲେ।

ଲୁକ୍ ଗ୍ରାମର କାଠ ମିସ୍ତ୍ରୀ ସରୋଜ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ଘରେ ବନ ବିଭାଗ ଚଢ଼ାଉ କରାଯାଇଛି।

କାଠ ସାମଗ୍ରୀ ଓ ଯନ୍ତ୍ରପାତି ଜବତ, ୩ ଗିରଫ



ସକାଳ

THE SAKALA

ରୁଷିଆରେ ପୁନଶ୍ଚ ପୁଟିନ

ରୁଷିଆର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାବିମିର ପୁଟିନ ପଞ୍ଚମଥର ପାଇଁ ଦେଶର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ସତ୍ୟ ସମାପ୍ତ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ନିର୍ବାଚନରେ ତାଙ୍କୁ ୮୮ ଶତକାଂଶ ଭୋଟରେ ସମର୍ଥନ ମିଳିଛି । ଏହା ପକରେ ସେ ଆଉ ଛଅବର୍ଷ ପାଇଁ କ୍ଷମତାରେ ରହିବେ ।



ଡ. ଶାନ୍ତନୁ କୁମାର ପଥ
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୭୪୮୦୮୦୭

ପୁଟିନ ଓ ରୁଷିଆର ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବିଶ୍ୱର ଅଧିକାଂଶ ଦେଶ ଓ ଗଣତନ୍ତ୍ର ସମାଜବାଦୀ ଭିନ୍ନ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦେଖନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ବିଚାରରେ ପୁଟିନ ଜଣେ ଏକଛତ୍ରବାଦୀ ଓ ସେ ଏକଦଳୀୟ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ତଳାଳି ନିଜକୁ ପୁରୁଣା କମ୍ୟୁନିଷ୍ଟ ଢାଞ୍ଚାରେ ରୁଷିଆକୁ ଶାସନ କରୁଛନ୍ତି । ତେବେ ରୁଷିଆର ଉନ୍ନତ ଜାତୀୟତାବାଦୀଙ୍କ ପାଇଁ ପୁଟିନ ଜଣେ ମହାନାୟକ ଏବଂ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଙ୍କ ଉପରୁ ମୁକ୍ତିଲାଭ କରି ରୁଷିଆର ହୃତଗୌରବ ଫେରାଇ ଆଣିବାରେ ସେ ଏକମାତ୍ର ଯୋଗ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି ।

ସୋଭିଏତ ଫେଡରାଲ ପତନ ପରେ ଯେଉଁ ନୂଆ ରୁଷିଆ ଜନ୍ମ ନେଇଥିଲା ତାକୁ ଦେଖି ଅନେକ ଭାବୁଥିଲେ ଯେ ବିଶ୍ୱରୁ ଶାନ୍ତକାଳର ଅବସାନ ଘଟିବ ଏବଂ ପୃଥିବୀକୁ ଭୁଲ କୈନ୍ଦ୍ରିକ (ଆନେରିକା-ରୁଷିଆ) ନ ହୋଇ ଏକ କୈନ୍ଦ୍ରିକ ହେବ ଏବଂ ଆନେରିକାର ପ୍ରତିପତ୍ତି ବଢ଼ିବ । ବାସ୍ତବରେ ତାହା ହୋଇନାହିଁ । ସୋଭିଏତ ଫେଡରାଲ ଫୁଲ୍ ପୁଣି ଚଳିଥିବା ରୁଷିଆ ସୋଭିଏତ ଫେଡରାଲ ଏକ ନୂଆ ଅବତାର ଭାବେ ପୁଟିନଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଏବେ କାମ କରୁଛି ଏବଂ ସାଥରେ ତା'ର ଭଲ ଅନୁଭବ ପ୍ରକାଶ ଶକ୍ତିର ସବୁ ପ୍ରକାର ସମର୍ଥନ ରହିଛି ।

ସୋଭିଏତ କାଳର କମ୍ୟୁନିଷ୍ଟ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ପାର୍ଟି ନଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ପ୍ରହେଳି ମଧ୍ୟରେ ସେଠାରେ ଜଣେ ନେତାଙ୍କ ଏକନାୟକତ୍ୱ ଓ ଏକଛତ୍ରବାଦ ଚାଲିଛି । ଆଉ ସେ ହେଲେ ସ୍ୱୟଂ ପୁଟିନ । ଏକଦା ଶକ୍ତିଶାଳୀ କେଜିକି (ସୋଭିଏତ କମ୍ୟୁନିଷ୍ଟ ଦଳର ଗୁରୁତ୍ୱା ସଂସ୍ଥା)ର ଜଣେ ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ କର୍ମଚାରୀ ଭାବେ କାମ କରିଥିବା ପୁଟିନ ୧୯୯୯ରେ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜନୀତି ଓ କ୍ଷମତାକୁ ଆସିଥିଲେ । ତାଙ୍କର ଏହି ପୁନଃନିର୍ବାଚନକୁ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଙ୍କୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ବାର୍ତ୍ତା ମିଳିଲା ଯେ ଉଭୟ ରୁଷିଆ ଓ ପୁଟିନଙ୍କ ଶକ୍ତି ବଢ଼ିଛି ଏବଂ ସ୍ୱୟଂ ହେଉ ଅଥବା ଶାନ୍ତି ଯେ କୌଣସି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଏହା ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ରାଜନୀତିରେ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରିବା ନିଶ୍ଚିତ ।

ଏବେ ପୁଟିନଙ୍କୁ ୬୧ ବର୍ଷ ବୟସ । ଏହି ବିକାଶ ସହିତ ସେ ୨୦୩୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରହିବେ । ଦେଶର ୨୦୦ ବର୍ଷର ଇତିହାସରେ ସେ ସର୍ବାଧିକ କାଳ କ୍ଷମତାରେ ରହି ଡୋଗୋସ୍ଟା ଷ୍ଟାଲିନଙ୍କ ରେକର୍ଡ ଭଙ୍ଗ କରିବେ । ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନେ ଏହି ନିର୍ବାଚନ ଅବାଧ୍ୟ ଓ ନିରପେକ୍ଷ ନୁହେଁ ବୋଲି କହୁଛନ୍ତି । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ବିରୋଧୀଦଳର ତୁଳନାତୀମାନଙ୍କୁ କେଳରେ ରଖି ଓ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା କାମ କରି ପୁଟିନ ସେ ଦେଶରେ ଏକଛତ୍ରବାଦ ବଜାଳୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରୁଛି । ଫଳାଫଳ ବର୍ଷାଭିଳି ଯେ ପୁଟିନଙ୍କୁ ଭୁଲ ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ କମ୍ୟୁନିଷ୍ଟ ଦଳର ନିକୋଲାଇ ଖାରିତୋନୋଭଙ୍କୁ ମାତ୍ର ୪ ଓ ଉନ୍ନତ ଜାତୀୟତାବାଦୀ ଦଳର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଲିଓନିଡ ସ୍ୱେସ୍ନାଙ୍କୁ ମାତ୍ର ୨ ଶତକାଂଶ ଭୋଟ ମିଳିଛି । ତେବେ କିଏ କିଏ କହିଲା ତାହା ବଡ଼ କଥା ନୁହେଁ । ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ହେଲା ଆପଣା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ନିଜକୁ ପ୍ରାସଙ୍ଗିକ ଓ ଯୋଗ୍ୟ କରି ପୁଟିନ ପଞ୍ଚମଥର ପାଇଁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ହୋଇଛନ୍ତି । ସେନା ହେଉ ବା ଶାସନକଳ ତାକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରଖି ନିଜେ କ୍ଷମତାରେ ରହିବା ବୋଧହୁଏ ପୁଟିନଙ୍କର ସବୁଠୁ ପାରିବାର ପଣିଆ । ଆମେ ଯାହାକୁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ବୋଲି କହୁଛୁ, ତାହାର ରୂପ ଓ ପ୍ରୟୋଗ ଦେଶ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଭିନ୍ନ । ରୁଷିଆ ସେଥିରୁ ଅନ୍ୟତମ । ଆନେରିକାର ଏକନାୟକତ୍ୱକୁ ତାଲେଖି କରିବା ପାଇଁ ରୁଷିଆ ଓ ପୁଟିନ ଯେ ନିଜକୁ ପୁନଶ୍ଚ ବ୍ୟବସ୍ଥିତ କରିଛନ୍ତି, ତାହାର ପ୍ରମାଣ ଆଉଥରେ ମିଳିଛି ।

ରୁଷିଆ ଭାରତର ପୁରୁଣା ବନ୍ଧୁ ଏବଂ ଶାସନତନ୍ତ୍ର, ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ଆଦର୍ଶବାଦର ଭିନ୍ନତା ସତ୍ତ୍ୱେ ଏଥିରେ କୌଣସି ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିନାହିଁ । ଭୁଲଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ବନ୍ଧୁତ୍ୱ ଏବେ ମଧ୍ୟ ଅନୁଭବ ରହିଛି । ତେଣୁ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ମହାପର୍ବ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ଏବେ ଅବଗାହନ କରୁଥିବା ଭାରତ, ଏହି ସମୟରେ ପୁଟିନଙ୍କ ନିର୍ବାଚନକୁ ନେଇ କୌଣସି ନିରପେକ୍ଷ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଇପାରିବ ନାହିଁ । ଏକ୍ଷେତ୍ରରେ ଜାତୀୟତା ଉନ୍ନତ ହେବ । ଆମେ ଉଭୟ ଆନେରିକା ଓ ରୁଷିଆ ସହିତ ବନ୍ଧୁତ୍ୱ ଓ ଭାରତୀୟତା ରଖି । ତେଣୁ ପୁଟିନଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଅଭିବାଦନ କରାଯିବ । ଯଥାର୍ଥ । ଆଗାମୀ ନଭେମ୍ବରରେ ଏହି ଆନେରିକା ଜଣେ ନୂଆ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପାଇବ ଏବଂ ତାଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭାରତ ସାଗର କରିବ । ଏବି ତ ଭାରତରେ ନୂଆ ସରକାର ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି । ୨୦୨୪ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର ଅଧିକାଂଶ ପ୍ରମୁଖ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ନିର୍ବାଚନ ବର୍ଷ । ଏହାର ଫଳାଫଳ ବିଶ୍ୱ ଶାନ୍ତିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରୁ ଏତିକି କାମନା ।

ଆମ ମାତୃଭାଷାର ସ୍ଥିତି

ପୂର୍ଯ୍ୟକ କିରଣ ଉପର ଆଉ ସୋରା ସୋରା ହୋଇ କଟାହେଲା ଭଳି ଦିଶୁଥାଏ । ବିକଳନ ଅର୍ଥ ହେଉଛି ବିଶେଷ ଭାବରେ କର୍ତ୍ତିତ ହୋଇଥିବା କିରଣଧାରା ପୂର୍ଯ୍ୟ । ପୂର୍ଯ୍ୟକର ଅନ୍ୟ ଯେକୌଣସି ନାଁ ଏଠି ବ୍ୟବହାର କରିଥିଲେ ତାହା ଏତେ ଅର୍ଥବୋଧକ ହୋଇନଥାନ୍ତା । ଏଭଳି ଆମ ଭାଷାରେ ଥିବା ବହୁ ଶବ୍ଦ, ପ୍ରତିଶବ୍ଦମାନଙ୍କ ବ୍ୟବହାରରେ ଆମର ପ୍ରାଚୀନ କବିତା ଥିବାମାନ ସିଦ୍ଧହସ୍ତତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ଏବେ କିନ୍ତୁ ସେ ଶବ୍ଦ ସବୁ ପ୍ରଚଳନକୁ ଆସୁନାହାନ୍ତି । ଆମେ ତା'ର ଆବଶ୍ୟକତା, ମହତ୍ତ୍ୱ ଏବଂ ତାପୂର୍ଯ୍ୟ ଅନୁଭବ ମଧ୍ୟ କରୁନାହିଁ । ବଡ଼ କଥା ହେଲା ଏପରି ଶବ୍ଦ ସବୁ ଆମ ଗଣ୍ଡାଘରେ ଅଛି ବୋଲି ଆମେ ଜାଣି ମଧ୍ୟ ନାହିଁ । ଖୋଲା ହୋଇ ପାରୁଥିବା ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଉତ୍ତରଭାଗରେ ବହୁମୂଲ୍ୟ ଅଳଙ୍କାର ଏବଂ ଉତ୍ତମାନେ ସେପରି କ୍ଷମିଷ୍ଟ ହୋଇପଡ଼ିଛନ୍ତି, ଆମ ଶବ୍ଦ ଭଣ୍ଡାରରେ ସେପରି ଅଳ୍ପସଂଖ୍ୟ ଅଲୋଡ଼ା ହୋଇ ପଡ଼ି ରହିଲେଣି ।

ଉପରୋକ୍ତ ଦୁଇଟି ଉଦାହରଣ ଦେଇ ଏ ଆଲୋଚନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଲା ଏକ ନିକଟରେ ବିଶ୍ୱ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସମ୍ମିଳନୀ ଅଧ୍ୟବସିତ ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ମତ ବିନିମୟ ସଭା ହୋଇଥିଲା । ସେଥିରେ ଏ ଲେଖକ ମଧ୍ୟ ଥିଲେ । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ପ୍ରତି ଦେଖାଦେଇଥିବା ସଂକଟ ସମ୍ପର୍କରେ କେତେକ ବ୍ୟକ୍ତି ମତ ଦେଲାବେଳେ କିଛି ବ୍ୟକ୍ତି କହିଲେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ କିଛି ସଂକଟ ନାହିଁ । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ତା' ବାଟରେ ଠିକ୍ ଅଛି । ଉଭୟେ ନିଜ ନିଜ ବିଚାରରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର । କିଛି ବାସ୍ତବ ସ୍ଥିତି ଜାଣିବାକୁ ହେଲେ ଏହାର ଏକ ନିଶ୍ଚିତ ଅନୁଶୀଳନ ଆବଶ୍ୟକ । ଏମିତିରେ ଦେଖିଲେ ଯେକୌଣସି ଭାଷା ପରି ଆମ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ମଧ୍ୟ ଦୁଇଟି ରୂପ । ଗୋଟିଏ ହେଲା କଥୁତ ବା ମୌଖିକ । ଏହି ଭାଷାଟି ବ୍ୟାବହାରିକ ଦୈନନ୍ଦିନ ଜୀବନରେ ଚଳେ, ତାହା ବାଷ୍ପବାସ ହେଉ କି ବେପାର ବଣିଜ ହେଉ, ପର୍ବପର୍ବାଣି ହେଉ କି ବାହା ପୁଅଣି ହେଉ, ଲୋକ ଜୀବନ ସହ ସଂଶ୍ଳିଷ୍ଟ ସବୁ ବ୍ୟାପାର ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର ହେଉଥିବା ଭାଷା । ଏଥିରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଶବ୍ଦ ପ୍ରଚୁର, ଯେଉଁଗୁଡ଼ିକ ଅଞ୍ଚଳ ଭେଦରେ ବିଭିନ୍ନ । ଏ ଭାଷା ବ୍ୟାକରଣ ନିୟମକୁ ଧରାବନ୍ଧା ଭାବରେ ମାନେ ନାହିଁ । ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ଏଥିରେ ଚମତ୍କାର ଭାବରେ ଭାବ ପ୍ରକାଶ ପାଇଯାଏ । ଏଥିରେ ବ୍ୟବହୃତ ଶବ୍ଦ ସମୂହ ବକଶିଳୁ ଆସିଥିବାରୁ ସେଗୁଡ଼ିକ ଭିତରେ ଗୋଟିଏ ସଂସ୍କୃତିର ଝଲକ ଦିଶୁଥାଏ । ଏହାକୁ ଗାଁ ଗହଳିର ଭାଷା କୁହାଯାଇପାରେ । ଏ ଭାଷାର ବିପ୍ଳବ ଭାବ ପ୍ରକାଶ କ୍ଷମତା ଥିବାରୁ ଏଥିରେ ହିଁ ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ ଲୋକସାହିତ୍ୟ, ଯେଉଁଥିରେ ଏ ଭାଷା ସାଜତା ହୋଇ ରହିଯାଏ । ଭାଷାର ବଳ ହେଲା ଶବ୍ଦ ଭଣ୍ଡାର । ଯେଉଁ ଭାଷାର ଶବ୍ଦଭଣ୍ଡାର ଯେତେ ସମୃଦ୍ଧ ସେ ଭାଷା ମଧ୍ୟ ସେତେ ସମୃଦ୍ଧ । ଆମର ବିପ୍ଳବ ଲୋକସାହିତ୍ୟ ଏହି ଶବ୍ଦ ଭଣ୍ଡାରକୁ ନିଜ ଭିତରେ ଧାରଣ କରିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ତା'ର ଚର୍ଚ୍ଚା କାହିଁ? ଲୋକସାହିତ୍ୟ ରଚନା କାହିଁ? ଲୋକସାହିତ୍ୟର ଆଦର ମଧ୍ୟ କାହିଁ? ତେବେ ଲୋକଭାଷାକୁ ଧରି ରଖିବ କିଏ? ଆମ କାଳରେ ଲୋକେ ନିଜ ନିଜ ଅଞ୍ଚଳରେ ସାମାଜିକ ହୋଇ ରହୁଥିଲେ । ଗମନାଗମନର ସୁବିଧା ନଥିଲା । ଏତେ ଦେଶା ଯିବା ଆସିବା ଦରକାର ମଧ୍ୟ ପଡୁନଥିଲା । ତେଣୁ ନିଜ ଅଞ୍ଚଳର ଭାଷାଟି ଅଧିକୃତ ରହୁଥିଲା । ଏବେ ଗମନାଗମନ, ଯୋଗାଯୋଗ, ଗଣମାଧ୍ୟମର ପ୍ରଚଳନ ପ୍ରଗତିରେ ଲୋକଭାଷା ମଧ୍ୟ ତା'ର ସ୍ୱରୂପ ହରାଇ ଯାଇଛି । ବଦଳିଗଲାଣି ଗାଁ ଗହଳିର ଲୋକମୁହୂର୍ତ୍ତର ଭାଷା । ଲୋକ ସାହିତ୍ୟର ଧାରା ଶୁଖିଗଲା । ଲୋକ ଭାଷା ବଦଳିଗଲା । ଭାଷାର ଗୋଟିଏ ପକ୍ଷ କଟିଗଲା । ଆମ ଭିତରୁ ଯେ କେହି ଗାଁ ଗହଳିକୁ ଯାଇ ଏହାର ସତ୍ୟତା ପରଖି ପାରିବେ । ଗତ ସାଠିଏ ବର୍ଷ ଧରି ଗାଁ ସହିତ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ଭାବେ ସମ୍ପର୍କ ରହି ନିଜର ଅନୁଧ୍ୟାନ ଆଧାରରେ ଏକଥା କହୁଛି ଏ ଲେଖକ ।

ଗୁଳୁଚିକୁ ଜାତୀୟ ଔଷଧର ମାନ୍ୟତା କେବେ?

ଆୟୁର୍ବେଦ ଶାସ୍ତ୍ରରେ କୁହାଯାଇଛି, 'ସର୍ବୋଷଧୁନା' ଅମୃତା ପ୍ରଧାନା । ଅର୍ଥାତ୍ ସମସ୍ତ ଔଷଧରୁ ବୃକ୍ଷଲତା ମଧ୍ୟରେ ଅମୃତା ବା ଗୁଳୁଚି ମୁଖ୍ୟ ଅଟେ । ଏହି ଲତାଜାତୀୟ ଔଷଧରୁ ଉଦ୍ଭିଦକୁ ଦେଶରୁ ଭାଷାରେ ଗୁଳୁଚିଲତା କୁହାଯାଏ । ପତ୍ରଗୁଡ଼ିକ ହୃଦୟାକାର, ପାନପତ୍ର ବା ଗୋଲମରିଚ ପତ୍ର ସଦୃଶ । ଆମ୍ବ, ଲିମ୍ବୁ, ପିଙ୍କୁଳି, ପଣସ ଆଦି ଗଛମାନଙ୍କରେ ଏହି ଆରୋହୀ ଲତା କୁଣ୍ଡଳୀ ଆକାରରେ ମାଡ଼ିଥାଏ । କିନ୍ତୁ ଲିମ୍ବୁ ଗଛରେ ମାଡ଼ିଥିବା ଗୁଳୁଚି ଲତା ଧିର ଧକାଦାୟିକା ବୋଲି ଆୟୁର୍ବେଦ ଶାସ୍ତ୍ରରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଅଛି ।

ଆମର ଦୌରାଣିକ ଶାସ୍ତ୍ର ମାନାୟକରେ 'ଗୁଳୁଚି' ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରତୀକାତ୍ମକ ବର୍ଣ୍ଣନାଟିଏ ଅଛି ।

ଦେଶର ସର୍ବତ୍ର ଗୁଳୁଚି ଲତା ବାସ କରାଯାଇପାରେ । ଭାରତୀୟ ଉପମହାଦେଶରେ ବିସ୍ତୃତମନ୍ତ୍ରଣାୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏହା ଏକ ଦେଶୀୟ ଔଷଧିଲତା । ଏହି ଲତା ସବୁ ମାଟିରେ ବଢ଼ିପାରେ । କିନ୍ତୁ ସମତଳ ଅଞ୍ଚଳ ଅପେକ୍ଷା, ପାହାଡ଼ିଆ ଜମାଜାରେ ଏହାର କାଣ୍ଡ ମୋଟା ହୋଇଥାଏ । ଗୁଳୁଚି ଲତାର କାଣ୍ଡରେ ରୋଗ ନିରୋଧକ ଶକ୍ତି ଥିବାରୁ ଅନେକ ପ୍ରକାରର ଆୟୁର୍ବେଦ ଔଷଧ ପ୍ରସ୍ତୁତି ନିମନ୍ତେ ମୁଖ୍ୟତଃ ଏହାକୁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ । ସାମାନ୍ୟ ଗରମ ପଡ଼ିଲେ, ବିଶେଷକରି କାନ୍ଥୁଆରା ମାସରୁ ମାର୍ଚ୍ଚ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଗୁଳୁଚି କାଣ୍ଡ ଅମଳ କରାଯାଏ, ବଦଳି ସହିତ କାଣ୍ଡକୁ ଛୋଟ ଛୋଟ କରି କାଟି ଶୁଖାଇ ଦିଆଯାଏ । ଗୁଳୁଚି ମଧୁମେହ ନାଶକ, ଦୁର୍ବଳତା ନାଶକ, କାମଳ ନାଶକ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଅନେକ ରସାୟନ ଶୁଣସମ୍ପନ୍ନ । କାଣ୍ଡ ବ୍ୟତୀତ ଏହାର ପତ୍ର ଓ ତରଳ ମଧ୍ୟ ଆୟୁର୍ବେଦ ଔଷଧ ପ୍ରସ୍ତୁତିରେ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ । ଶିଶୁ ରୋଗରେ ଗୁଳୁଚି ପତ୍ରର ରସ ବିଶେଷ କାମ ଦେଇଥାଏ । ଏହାର କାଣ୍ଡ ଓ ତରଳ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଶେତସାର ମଣ୍ଡ ଆମାଶୟ, ନାକରକ୍ତ ଝାଡ଼ା ଏବଂ ତରଳ ଝାଡ଼ା ପ୍ରତିକାର ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ । ଏହାକୁ ରସ ଆକାରରେ, ଶୁଖିଲା ପାଉଁର ବା ଟାବଲେଟ୍ ହିସାବରେ ନିଆଯାଇପାରେ । ପ୍ରାୟତଃ ସାଲ୍ୟା ବା ତନିକ ଭାବରେ ଶକ୍ତିବର୍ଦ୍ଧନ ପାଇଁ ଏହି ଔଷଧକୁ ଉପଯୋଗ କରାଯାଏ । ଗୁଳୁଚିର ଔଷଧିୟ ଗୁଣ ଖାଦ୍ୟ ଏବଂ ଔଷଧ ପ୍ରଣାସନ (ଫୁଡ୍ ଆଣ୍ଡ ଡ୍ରଗ୍ସ ଆଡମିନିଷ୍ଟ୍ରେସନ୍) ଦ୍ୱାରା ସାବୁତିପ୍ରାପ୍ତ । ଗୁଳୁଚି ବୃଦ୍ଧିକେ କ୍ୟାଲସିୟମ, ପ୍ରୋଟିନ୍ ବା ଜୀବସାର ଏବଂ ପାଚକରସ ରହିଛି ।

ଅତ୍ୟଧିକ ବ୍ୟବହାର ଯତ୍ନରେ ଖରାପ ପ୍ରଭାବ ପକାଇଥାଏ ବୋଲି ଅତୀତରେ ଏକ ଭୁଲ ଧାରଣା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ନିକଟରେ ଅଧ୍ୟୟନାତ୍ମକ ଭାବରେ ବିବା ବାଲି କର୍ଣ୍ଣାଳ ଅର୍ଥୁ ପାର୍ସିଆ ଓ 'ପାର୍ସିଆଲୋଲି'ରେ ଗିଲୋୟ ଉପରେ ପ୍ରକାଶିତ ଗବେଷଣାରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ ଏହା ଯକୃତକୁ ସୁସ୍ଥ ରଖିବା ସହିତ ଶରୀରର କୋଷଗୁଡ଼ିକୁ ଅବସ୍ଥାକୁ ରୋକିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ । ଗୁଳୁଚି ବୃଦ୍ଧି ରକ୍ତରୁ ବିଷାକ୍ତ ଅଂଶ ବାହାର କରିଦେଇ ପ୍ରତିରୋଧକ ଶକ୍ତି ବା 'ଆଣ୍ଟିବଡି' ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ । ଆୟୁର୍ବେଦ ଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ ବାତ, ପିତ୍ତ ଓ କଫ ହିଁ ସମସ୍ତ ରୋଗର କାରଣ । ଏହି ତ୍ରିଦୋଷକ ରୋଗର ଉପଶମ ପାଇଁ ଗୁଳୁଚିର ଯଥେଷ୍ଟ କ୍ଷମତା ରହିଛି । ପୂର୍ବକାଳରେ ତେଣୁ, ସାଲନ୍ ଫୁ ଏବଂ ମ୍ୟାଲେରିଆ ରୋଗରେ ହ୍ରାସ ଓ ଲାଶଣରେ ସୁଧାର ପାଇଁ ଏହାକୁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଉଥିଲା । ଅଣ ପ୍ରକାଶ ଗୁଣ ଯୋଗୁଁ ଗୁଳୁଚିର ବିଶେଷ ନାଁ ରହିଛି । କଫ, ପିତ୍ତ ଓ ଅଣ୍ଡା ରୋଗ ପାଇଁ ଏହା ଏକ ଉତ୍ତମ ଉପଚାର । ଆରିମା ପାଡ଼ିତ ରୋଗୀଙ୍କ ପାଇଁ ଗୁଳୁଚି ରସ ବେଶ୍ ଉପକାରୀ ।

ଏହାବ୍ୟତୀତ ଗୁଳୁଚି ରସରେ ଶର୍ବରା ହ୍ରାସ କରିବାର ଗୁଣ ରହିଥିବାରୁ ଏହା ମଧୁମେହ ରୋଗ ପାଇଁ ଏକ ମହୋଷ୍ଟି ଭାବେ ଗଣା ହୋଇଥାଏ । ଗୁଳୁଚିରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଔଷଧରେ ବାର୍ଦ୍ଧକ୍ୟ ବିକଳିତ କରିବାର ଗୁଣ ଅଛି ବୋଲି ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଏ । ଗୁଳୁଚିର ଏକ ଆୟୁର୍ବେଦ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଗୁଳୁଚିର ପ୍ରୟୋଗ ୩୦ ଦିନ ଧରି ଏକପ୍ରକାର ମାଛିମାନଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ କରାଯାଇଥିଲା । ଗବେଷଣାରୁ ଜଣାଗଲା, ଏହାଦ୍ୱାରା ମାଛିମାନଙ୍କର ଜୀବନକାଳ ୨୫-୩୦ ଦିନରୁ ୮୫ ଦିନକୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଲା । ଏହି ଗବେଷଣାଲକ୍ଷ ତଥ୍ୟ ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡର 'ହେଲ୍ଡା କେୟାର' ଜର୍ଣ୍ଣାଲରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । କିନ୍ତୁ ମଣିଷମାନଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏପରି କୌଣସି ଗବେଷଣା ହୋଇନାହିଁ । ସାଧାରଣ ଲୋକ ଆୟୁର୍ବେଦ ତାତ୍ତ୍ୱରକ ପରାମର୍ଶକୁ ମେଣ୍ଟି ଔଷଧଗୁଡ଼ିକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଉଚିତ ।



ଉପାଖ୍ୟାନ ଅନୁସାରେ, ରାମ-ରାବଣ ଯୁଦ୍ଧରେ ଅନେକ ବାନର ମୃତାହତ ହୋଇଥିଲେ । ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ନିବେଦନରେ ଦେବରାଜ ଇନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇ ମୃତ ବାନର ସେନାଙ୍କ ଉପରେ ଆକାଶରୁ ଅମୃତ ସିଂଧୁ କର ଦେମାନଙ୍କୁ ପୁନର୍ଜୀବିତ କରାଇଲେ । ସେହି ସମୟରେ କିଛି ଅମୃତ ବିନ୍ଦୁ ମାଟି ଉପରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲା ଏବଂ ସେଥିରୁ ଗୁଳୁଚି ଲତା ଉତ୍ପନ୍ନ ହେଲା । ସେଥିପାଇଁ ଗୁଳୁଚି ଲତାକୁ 'ଅମୃତ ବଲ୍ଲୀ' ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଏ ଏବଂ ଏହା ଶରୀରର ରୋଗ ଉପଶମ ନିମନ୍ତେ ଅମୃତତୁଲ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଥାଏ । ମହର୍ଷି ଚରକଙ୍କ ମତରେ କରକ୍ତ ଛାଡ଼ି କୌଣସି ରୋଗ ନାହିଁ ବା ରୋଗକୁ ଛାଡ଼ି କୌଣସି କ୍ଷର ନାହିଁ କ୍ଷର ଉପଶମ ପାଇଁ ଯେତେ ଔଷଧ ପ୍ରୟୋଗ କରାଯାଏ, ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ଗୁଳୁଚି ହେଉଛି ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ।

ସକାଳ THE SAKALA

NEWS & INFO
news@thesakala.com

CIRCULATION
circulation@thesakala.com

ADVERTISEMENT
advt@thesakala.com

THE SAKALA
(A Unit of Nandighosha Network Pvt. Ltd.)
At: IDCO Plot No. 90 & 91, Bhagabanpur I/E, BBSR-751019
Ph.: 0674-2954342 | 2955342

ଯୋଷଣା

ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିପତ୍ର, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉକ୍ତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲେଖକଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିକସ । ସେଥିପାଇଁ 'ସକାଳ' କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ ।

ଜଙ୍ଗଲରୁ ବନ୍ୟଜନ୍ତୁର ଛାଲ ଉଦ୍ଧାର



ଚିତ୍ତଲାଗଡ଼, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ): ଚିତ୍ତଲାଗଡ଼ ସହର ନିକଟସ୍ଥ ଖାରବେଦନର ଘଣ୍ଟି ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟରେ ରହିଥିବା ଏକ ନାଲିରେ ଦୁଇଟି କାଗଜରେ ଖଣ୍ଡ ଖଣ୍ଡ ଭାବରେ ଅନେକ ଛାଲ ଖଟି ହୋଇ ରହିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଖବର ପାଇ ଚିତ୍ତଲାଗଡ଼ ବନ ବିଭାଗ ତିନି ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିବା ସହ ଏହି କାଗଜରେ ଗୋଡ଼ାଲ ହୋଇ ରହିଥିବା ଖଣ୍ଡ ଖଣ୍ଡ ଛାଲକୁ ଜବତ କରିଛି। ତେବେ ଛାଲଗୁଡ଼ିକୁ ଦେଖିଲେ ସନ୍ଦେହ ହେବାକୁ ଛାଲ କେଉଁ ବନ୍ୟ ଜନ୍ତୁର ଛାଲ ତାହା ବନବିଭାଗ ଏଯାବତ୍ ସ୍ପଷ୍ଟ କରିନାହିଁ। ତଦନ୍ତ ଜାରି ରହିଛି। ଛାଲଗୁଡ଼ିକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବା ପରେ କାହାର ଛାଲ ତାହା ଜଣାପଡ଼ିବ ବୋଲି ଚିତ୍ତଲାଗଡ଼ ରେଞ୍ଜ ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି। ଘଟଣାଟି ଏବେ ରହସ୍ୟ ହୋଇ ରହିଛି। ଶିକାରୀମାନେ ବନ୍ୟ ଜନ୍ତୁକୁ ଜଳୁ ମାନକୁ ଶିକାର କରି ସେମାନଙ୍କ ଛାଲ, ନଖ, ଦାନ୍ତକୁ କଳାବଜାରରେ ବିକ୍ରି କରୁଥିବା ସନ୍ଦେହ ଏବେ ଘନୀଭୂତ ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଏହି ବନ୍ୟଜନ୍ତୁ ଶିକାର ତଥା ଛାଲ କରବାରରେ ଏକ ବଡ଼ ରାଜକେଟ କାମ କରୁଥିବା ଅନୁମାନ କରାଯାଉଛି। ବନ ବିଭାଗ ଏହାର ନିୟମାବଳୀ ଫାଲ୍ଗୁଣ କରି ଭୁବନେଶ୍ୱର ପଠାଇଛି। ଏହି ସମ୍ପର୍କରେ ତିଏପଠ କୌଣସି ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ଦେବାକୁ ମନା କରିଛନ୍ତି।

ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ-୨୦୨୪

ବଲାଙ୍ଗିର, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ)

ଜିଲ୍ଲାପାଳ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ଗୌରଞ୍ଜ ଶିଖାରୀ ଲକ୍ଷ୍ମଣାୟରଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ଅପରାହ୍ଣ ୧୧ଟା ସମୟରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ-୨୦୨୪ ସମ୍ପନ୍ନାୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପାଇଁ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ସହ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ବୈଠକରେ ଆରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ରିଶିକେଶ ଦାମାଦେଓ, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଡ. ବିଜୟନାଥ ସେଠୀ, ମୁଖ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଭାତ ମହାପାତ୍ର, ଚିତ୍ତଲାଗଡ଼ ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳ ରେହାନ ଖେତ୍ରୀ ପ୍ରମୁଖ ଅଧିକାରୀ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନାଧିକାରୀ ବଜ୍ରାୟ ରଞ୍ଜିତା ଏବଂ ଭୋଟରଙ୍କ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ। ଏହାସହ ନିର୍ବାଚନ ଦୁର୍ନୀତି ରୋକିବା ଏବଂ ଆଇନଶୁଖିଳା ବଜ୍ରାୟ ରଞ୍ଜିତା ପାଇଁ କଠୋର ପଦକ୍ଷେପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା

ସର୍ବଦଳୀୟ ବୈଠକରେ ଦାୟିତ୍ୱ ଓ ଆନ୍ତରିକତାକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ

ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଏବଂ ନିରପେକ୍ଷତା ପ୍ରତି ପ୍ରଶ୍ନାସନର ପ୍ରତିବନ୍ଧକତା ଉପରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଥିଲେ। ନିର୍ବାଚନକୁ ସଫଳ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରଶ୍ନାସନ ଏବଂ

ସଫଳ ଓ ଶୁଖିଳିତ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ଅନଲାଇନ୍ ନାମାଙ୍କନ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ

ରାଜନୈତିକ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ସହଯୋଗ ଏବଂ ସମସ୍ତ ଅଂଶଦାରମାନଙ୍କୁ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ପରିଚ୍ଛତା ବଜ୍ରାୟ ରଞ୍ଜିତାକୁ କହିଥିଲେ। ରାଜନୈତିକ ଦଳର ପ୍ରତିନିଧିମାନେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ସୃଷ୍ଟି ହେବାକୁ

ଥିବା ସମସ୍ୟା ଆହ୍ୱାନର ମୁକାବିଲା କରିବା ଲାଗି ଗଠନମୂଳକ ଆଲୋଚନା, ବିଚାରର ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ କହିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସମସ୍ତ ରାଜନୈତିକ ଦଳଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଦର୍ଶିତ ସହଯୋଗର ମନୋଭାବକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ସହ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ସଫଳ କରିବା ପାଇଁ ସମସ୍ତଙ୍କ ମିଳିତ ଦାୟିତ୍ୱ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ବୈଠକରେ ରାଜନୈତିକ ଦଳର ପ୍ରତିନିଧିମାନେ ସକ୍ରିୟ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବା ସହ ଅନଲାଇନରେ କିପରି ନାମାଙ୍କନ ସହ ପ୍ରଶ୍ନାସନର ଅନୁମତି ମାଗିବେ ସେ ବାବଦରେ ଜଣା ଯାଇଥିଲା। ସେମାନେ <https://suvidha.eci.gov.in>ରେ ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ଭରି ଘରେ ନାମାଙ୍କନ କରିପାରିବେ। କୌଣସି ପରିସ୍ଥିତିର ସୂଚନା ବାବଦରେ ୧୯୫୦ ଦେଉମୁକ୍ତ କମ୍ପ୍ୟୁଟରରେ ପୌନ କରି କଣ୍ଠେଇପାରିବେ। ବୈଠକରେ ଆରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଆଇନ ଶୁଖିଳା ରକ୍ଷା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ। ନିର୍ବାଚନର ବିଭିନ୍ନ ଦିଗ ଯଥା କର୍ମଚାରୀ ମୁତୟନ, ଜନଗହଳ

ପରିଚାଳନା, ସର୍ବେକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା, ନିର୍ବାଚନରେ ହେଉଥିବା ଅନିୟମିତତାକୁ ରୋକିବା ଉପରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣଦଳୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ପୁଲିସର ଉପସ୍ଥିତିକୁ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ କରିବା, ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ରାଲି ଓ ସାଧାରଣ ସଭା ଆୟୋଜନ କରିବା ଏବଂ କୌଣସି ପ୍ରକାର ବିଶୁଖିଳା କିମ୍ବା ବେଆଇନ ଘଟଣାକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ ଗଣନୀତି ପ୍ରଣ୍ଡିତ କରାଯାଇଥିବା ସେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। କୌଣସି ରାଲି ପାଇଁ ଆରୁଥି ଅନୁମତି ନେବା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବାକୁ ଜଣେଇଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଶ୍ରୀ ବିଜୟନାଥ ଉପସ୍ଥିତ ସମସ୍ତ ରାଜନେତା ଏବଂ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେବା ସହ ଶାନ୍ତି ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବରେ ସମ୍ପାଦନା କରିବାପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ନିର୍ବାଚନକୁ ସ୍ୱଚ୍ଛ ଭାବେ ସମ୍ପାଦନା କରାଇବା ପାଇଁ ସମସ୍ତଙ୍କ ସହଯୋଗ କାମନା କରିଥିଲେ। ବୈଠକରେ ବିଭିନ୍ନ ରାଜନୈତିକ ଦଳରୁ ଦିନେଶ ଶର୍ମା ଓ ଦେବଗୁଡ଼ ନିନା, ରମାକାନ୍ତ ନାଗ, କୋଲିଶ ମିଶ୍ର, ସପ୍ନା କିଶୋର ଭୋଇ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ଗାଁକୁ ଆସିଥିବା ନଳକୂଅ ପାର୍ମ ହାତସ୍ପରେ ସ୍ଥାପନ

ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ବିରୋଧ

କନ୍ୟାବାଞ୍ଜି, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ): ସରକାରୀ ନଳକୂଅ ଏକ ବେସରକାରୀ ପାର୍ମ ହାତସ୍ପରେ ଖୋଳିବା ନେଇ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ତୀବ୍ର ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖାଦେଇଛି। କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା କନ୍ୟାବାଞ୍ଜି ବ୍ଲକ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଉତ୍କଳା ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଘଣ୍ଟିଗୁଡ଼ା ଗ୍ରାମରେ ଲୋକଙ୍କୁ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ପାଇଁ ଶିବ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଓ ଅନ୍ୟତା ଗାଁ ନିକଟରେ ଏମିତି ଦୁଇଟି ନଳକୂଅ ଖନନ ହେବା କଥା ଶିବ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଖୋଳା ଯାଇଥିବା ନଳକୂଅରେ ପୁରୁଣା ସରଞ୍ଜାମ ଲଗା ଯାଇଥିବା ବେଳେ ଅନ୍ୟ ଏକ ନଳକୂଅ ଗାଁରେ ସ୍ଥାପନ ହେବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏକ ବେସରକାରୀ ପାର୍ମ ହାତସ୍ପରେ ତାହା ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ଏସକମଳ କହିବାପୁରୀୟା ଜେଇଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ଉକ୍ତ ନଳକୂଅ ପାର୍ମ ହାତସ୍ପରେ ଖୋଳାଯାଇଛି। ଏହି ପାର୍ମ ହାତସ୍ପ

ଆପ୍ ଗଣଧାରଣା ୨୬ ଦିନ ପରେ ସ୍ଥଗିତ

କଣ୍ଟାବାଞ୍ଜି/ତୁରେକେଲା, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କଣ୍ଟାବାଞ୍ଜି ସହର ତହସିଲ ଅଧିକାରୀ ସମ୍ମୁଖାନ୍ତରେ ଆମ ଆଦମୀ ପାର୍ଟି ତରଫରୁ ୧୬ ଦିନ ଦାବି ନେଇ ଗତ ଦେଫ୍ଟରୀ ୨୨ ତାରିଖରୁ ଚାଲିଥିବା ଗଣଧାରଣା ନିର୍ବାଚନ ଆଚରଣ ବିଧି ଲାଗୁ ହେବା କାରଣରୁ ୨୬ ଦିନ ପରେ ସୋମବାର ସ୍ଥଗିତ କରାଯାଇଛି। ଆପ ନେତା ସୁରଥ ଦେବେରାଜ ନେତୃତ୍ୱରେ ଚାଲିଥିବା ୧୬ଟି ଦାବି ମଧ୍ୟରୁ ମୁଖ୍ୟ ଦୁଇଟି ଦାବି ଭୂମିହାନଙ୍କୁ ଘର/ପତା ପ୍ରଦାନ ଓ ପଟ୍ଟାଦାରକୁ ରଏଟି କରିବା ନେଇ ଏହି ଆନ୍ଦୋଳନ ଚାଲିଥିଲା। ଧାରଣା ସ୍ଥଗିତ ରଖିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ତହସିଲଦାର ଉପନେତା ମୁଖ୍ୟ ଆମ ଆଦମୀ ପାର୍ଟି ତରଫରୁ ଲିଖିତ ଜଣାଇ ଦିଆଯାଇଛି। କଣ୍ଟାବାଞ୍ଜି ପୌରାଧିକ୍ଷ ବରିୟାମ ସିଂହ ସାହୁଙ୍କୁ, ବରିଷ୍ଠ ସମାଜସେବା, ମୁରାରି ଅଗ୍ରୱାଲ,

ହୃଦ୍ୱନ୍ ଅକ୍ଷବିଶ୍ୱାସ କୁହୁଁଥିଲେ

ମହିଳାଙ୍କୁ ତାହାଣୀ କହି ଦୁଇ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ

ବେଲପଡ଼ା, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ): ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା ବେଲପଡ଼ା ବ୍ଲକରେ ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଦୁନହାଡ଼ ଗାଁରେ ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କୁ ତାହାଣୀ କହିବା ଅଭିଯୋଗରେ ଦୁଇ ଜଣ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ପୁଲିସ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ ଦୁନହାଡ଼ ଗାଁର ଉତ୍ତମେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ ଓ ଲୋକସିଂହ ଥାନା ବୁଡ଼ାଗାଁ ଉପରପଡ଼ାର ଭାଷ୍ୟ ବାଗ। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ଦିନିକି ଦିନ ହେବ ଦୁନହାଡ଼ ଗାଁର ଉତ୍ତମେନ୍ଦ୍ର ସାହୁଙ୍କ ଝିଅଙ୍କ ସାମ୍ମୁଖ୍ୟରେ ଭଲ ନଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ଡାକ୍ତରଖାନାକୁ ନେଇ ଚିକିତ୍ସା କରୁଥିଲେ ତଥାପି ଭଲ ନହେବାରୁ ସୋମବାର ଘରକୁ ଜଣେ ଗୁଣ୍ଡିଆକୁ ଚାକି ଝିଅର ଚିକିତ୍ସା କରୁଥିଲେ। ଏତିକି ସେକେ ଗୁଣ୍ଡିଆ ଜଣକ ନିଜ ଦେହରେ ଦେବା ପରିଭାବ ହୋଇଛି କହି ଗାଁ ପରିକ୍ରମା ପରେ ଆବିଳକ ମେହେରଙ୍କ ଘରକୁ ଯାଇଥିଲେ। ପ୍ରଥା ଲାଗି ରହିଥିବାରୁ ପ୍ରଶ୍ନାସନ ପତ୍ତରୁ ତାଙ୍କ ମା'କୁ ତାହାଣୀ କହି ଚିତ୍କାର କରିଥିଲେ ଯାହାକୁ ନେଇ ପରିବାର ଲୋକ ପ୍ରତିବାଦ



ମେଗା ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ତାଲା

ଶବଡ଼ା, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ): ବୌଦ୍ଧ ଜିଲ୍ଲା କଣ୍ଟାବାଞ୍ଜି ବ୍ଲକ ଶିମିଳିପଦର ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧୀନ ଲୋକାପଡ଼ାରେ ପ୍ରାୟ ୫୦୦କୋଟି ଟଙ୍କା



ଯୋଗାଣ ପାଇଁ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। କାମ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ସାରିଥିଲେ ସୁଦ୍ଧା ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପରିଚାଳନାଗତ ତ୍ରୁଟି ଯୋଗୁଁ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ପାଣି ମିଳୁ ନ ଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରକଳ୍ପ ଆରମ୍ଭ ହେବା ଦିନଠାରୁ ଲୋକେ ଖରା ଦିନେ ଜଳକଷ୍ଟରୁ ମୁକ୍ତି ପାଇବା ପାଇଁ ଅନେକ ସପ୍ତ ଦେଖୁଥିଲେ। ଏବେ ଏହାର ବାସ୍ତବତାକୁ ନେଇ ସନ୍ଦେହ ଘେରରେ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ। ତେବେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଜଳ ଓ ପରିସର ବିଭାଗ କର୍ମୀଙ୍କୁ ଅଜିତ୍ ସେଠୀଙ୍କୁ ପଚାରିବାରୁ ଧ୍ୟାନ ଚାଖି ପାଇଁ ପାଣି ନ ହେବାରୁ ଲୋକାପଡ଼ା ଗ୍ରାମର କିଛି ଲୋକ ମନା କରିବାରୁ ଜଳଯୋଗାଣ ବନ୍ଦ ଥିବା କହିଛନ୍ତି।

ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ-ପୁଲିସ ସମନ୍ୱୟ ବୈଠକ

ବୌଦ୍ଧ, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ): ବୌଦ୍ଧ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଗୁହରେ ସୋମବାର ସମ୍ମୁଖରେ ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ-ପୁଲିସ ସମନ୍ୱୟ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ୧୯ ଜଣ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ କ୍ଷମତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ସେମାନଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱ ସମ୍ପର୍କରେ ବୈଠକରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ପ୍ରଶ୍ନାସନ ଓ ପୁଲିସର ମିଳିତ ତଦନ୍ତ ଉପରେ ପ୍ରଦାନ, ବିଭିଏ ଏବଂ ତହସିଲଦାରଙ୍କୁ ନେଇ ସାମ୍ପ୍ରାହିକ ମିଳିତ ବୈଠକ, ଅପରାଧୀ ଶ୍ରେଣୀର ବ୍ୟକ୍ତି ବିଶେଷଙ୍କୁ ୧୦୬ ନୋଟିସ ଜାରି କରାଯାଇ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ କ୍ଷମତାପ୍ରାପ୍ତ ଅଧିକାରୀମାନେ ଜିଲ୍ଲାର ଉଭୟ ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ରିଟିଂ ଅଧିକାରୀ ସହ ଯୋଗାଯୋଗରେ ରହିବା ସହ ଆବଶ୍ୟକସ୍ଥଳେ



ରାଜ ପ୍ରସାଦ, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ତଥା କଣ୍ଟାବାଞ୍ଜି ନିର୍ବାଚନଶ୍ରମୀ ରିଟିଂ ଅଧିକାରୀ ସହ ଯୋଗାଯୋଗରେ ରହିବା ସହ ଆବଶ୍ୟକସ୍ଥଳେ

ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ରିଟିଂ ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଭାସ ତନ୍ତ ବସୁସେନା, ଏସଡିପିଓ କୁଳଦୀପ ନିନା, ତେପୁଟି କଲେକ୍ଟର (ନିର୍ବାଚନ) ଶାଶ୍ୱତ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସମେତ

ଅସୁରକ୍ଷିତ ଚଳାନପଡ଼ା ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ

ନୂଆପଡ଼ା, ୧୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ପାଦକ) ବୃକ୍ଚ ଚଳାନପଡ଼ା ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ବ୍ୟତିକ୍ରମ ଦେଖା ଦେଇଛି। ସ୍କୁଲର ପାଟେରି ଓ



କାଟକ ଥିବାରୁ ସ୍କୁଲଟି ଏବେ ଅସୁରକ୍ଷିତ ଅବସ୍ଥାରେ ପାଲଟିଛି। ମନ୍ୟମାନେ ସ୍କୁଲରେ ମଦ ପିଇ ମଦ ବୋତଲ କାଟ ରାଜି ଓ ଉଦ୍‌ପଥର ଶ୍ରେଣୀ ଗୁହ ଭିତରେ ବାରମ୍ବାର ପୋପାହୁଛନ୍ତି। ଶ୍ରେଣୀ ଗୁହ ଛାତର ଲୁହା ଛଡ଼ ଦେଖାଯାଇଛି। ଏଣୁ ସାମାନ୍ୟ ବର୍ଷା ହେଲେ ଛାତରୁ ପାଣି ଗଳୁଛି। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ଛାତରୁ ସିମେଣ୍ଟ ଗୁଣ୍ଡ ମଧ୍ୟ ପଡୁଛି। ଏଭଳି ପରିସ୍ଥିତିରେ ବିପଦ ସଙ୍କୁଳ ଅବସ୍ଥାରେ ସ୍କୁଲ ବାରଣ୍ଡାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପାଠ ପଢୁଥିବା ଅଭିଭାବକମାନେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ନେଇ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରେଣୀରେ ପଡୁଥିବା ଛାତ୍ରୀ ଲୁମିକା ଚଣ୍ଡି, ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ର ଭଜ୍ୟସ ଚାଣ୍ଡି ଆମକୁ ଯୋଗ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ଏନେଇ ଚଳାନପଡ଼ା ସ୍କୁଲ ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଦସ୍ୟ ଓ ଅଭିଭାବକ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନଠାରୁ ନେଇ ପଡୁଥିବା ଛାତ୍ରୀ ଲୁମିକା ଚଣ୍ଡି, ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରେଣୀ ବିଭାଗକୁ ବାରମ୍ବାର ଲିଖିତ ଭାବେ ଜଣାଇ ଆହୁରିଛନ୍ତି; ହେଲେ ଚଳାନପଡ଼ା ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସମସ୍ୟା ପ୍ରତି ପ୍ରଶ୍ନାସନ ଏଯାବତ୍ ଦୃଷ୍ଟି ଦେଉ ନ ଥିବାରୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ତଥା ଅଭିଭାବକ ମଞ୍ଚଳରେ ତାକୁ ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖାଦେଇଛି। ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ନ ହେଲେ ରାଷ୍ଟ୍ରାତ୍ମକ ଓହ୍ଲାଇବାକୁ ଗ୍ରାମବାସୀ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଚଳାନପଡ଼ା ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଲାଗିରହିଥିବା ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରାଯିବ ବୋଲି ଖତିଆକ ବୃକ୍ଚ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ କାମୁଡ଼ରଣ ନାଏକ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ନୂଆପଡ଼ା-ଖତିଆକ ଦେଇ ଦେଇଯାଇଥିବା ୩୫୩୩ କାଟାୟନାକପଥକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଖତିଆକ ବୃକ୍ଚ ଚଳାନପଡ଼ା ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ। ଚଳାନପଡ଼ା ଗାଁ ଏକ ପଞ୍ଚୁଆବନ୍ଦ ଗାଁ ଅଧିବାସୀ ବହୁଳ ଗାଁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏଠାରେ ଶିକ୍ଷାହୀନ ଅତି କମ୍ ରହିଛି। ୧୯୬୩ରେ ଚଳାନପଡ଼ା ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ୧୨୫ ଖେଳାକୁ ନେଇ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ଏହି ସ୍କୁଲକୁ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ କରିଛି। ୨୫ରୁ ଅଧିକ ଶ୍ରେଣୀ ଯୋଡି ହୋଇଛି; ୩ ଜଣ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତି ଦିଆଯାଇଛି। ଏଣୁ ପାଠପଢ଼ା ବ୍ୟାହତ ହେଉଛି।

- ସଞ୍ଜ ନଇଁଲେ ଅସାମାଜିକଙ୍କ ଆଞ୍ଜା ଜମୁଛି
- ଛାତରୁ ରତ୍ନ ଦିଶୁଛି, ସିମେଣ୍ଟ ଖସୁଛି
- ପାଟେରି ନାହିଁ କି ପାଟକ ନାହିଁ
- ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ, ଅଭିଭାବକ ଅସନ୍ତୋଷ
- ଅଭିଯୋଗ ସତ୍ତ୍ୱେ କେହି ଶୁଣୁନାହାନ୍ତି



ପରିବର୍ତ୍ତନର ପରିଭାଷା ଏମ୍‌ଏମ୍‌ଜେ‌ଜେ‌ଏମ୍

ଜୀବିକାକୁ ଜୀବନ



ମୁଖ୍ୟ କାମ

ଏମ୍‌ଏମ୍‌ଜେ‌ଜେ‌ଏମ୍ ଜନଜାତି ଜୀବିକା ପରିଷଦ (ଜେ‌ଜେ‌ପି) କୁ ଡ୍ରଗ୍‌ମ୍ୟୁଲ୍‌ଡ୍ରାୟ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଭାବରେ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରେ।

ପରିବା ଚାଷରୁ ଆତ୍ମନିର୍ଭରଶୀଳ ସବିତା



ଓଡ଼ିଶାର ଉତ୍ପାଦନ ଅଞ୍ଚଳର ଚାଷୀଙ୍କ ଜୀବିକା ଅର୍ଜନରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଜନଜାତି ଜୀବିକା ମିଶନ (ଏମ୍‌ଏମ୍‌ଜେ‌ଜେ‌ଏମ୍), କୁହୁକ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଭରିଦେଇଛି।

ଏମ୍‌ଏମ୍‌ଜେ‌ଜେ‌ଏମ୍ ହେଉଛି ଓଡ଼ିଶାର ଆଦିବାସୀ ସମ୍ପ୍ରଦାୟଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ବୃହତ୍ତମ ଜୀବିକା ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ପଦକ୍ଷେପ।

ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୨୦୨୩-୨୪ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରୁ ତିନି ବର୍ଷ ପାଇଁ ୫୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟୟବ୍ୟୟାବଳ କରାଯାଇଛି।



ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଚାଷରୁ ଲାଭବାନ ଭଜେଡ଼ି

କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲା ପଟ୍ଟାଣା ବ୍ଲକ୍ କୋଟିଆ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଉପର ବଡ଼ବନ୍ଧ ଗ୍ରାମରେ ସୁସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଗୋଷ୍ଠୀ ମହିଳାମାନେ କୋରାପୁଟ ଆଇଟିଏ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ୩ ଏକରରୁ ଅଧିକ ଜମିରେ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଚାଷ କରିଛନ୍ତି।

କରଖିଆ ଆଇଟିଏ ଅନ୍ତର୍ଗତ ସୁକରୁଳି ବ୍ଲକ୍‌ରୁ ଝାଡ଼ାପାଡ଼ା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବାଙ୍କିରିପୋଷି ଗ୍ରାମର ସୁରମୁନି ଛତର 'ଚାନ୍ଦେଶରୀ ଜନଜାତି ଜୀବିକା ପରିଷଦ'ର ପରିଷ୍ରମା ମହିଳା ଚାଷୀ।



ସେହିପରି ଆଇଟିଏ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଅଧ୍ୟାୟନ ବାଣ୍ଟାପାଳ ବ୍ଲକ୍ ଖୁଣ୍ଟାକଟା ଗ୍ରାମର ସୁବ୍ରତ ଚାଷୀ ବରୁଣ ଦେବୁରା (୩୮) ଚଳିତ ବର୍ଷ ପୁଲକୋଦି ଚାଷରୁ ସେ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲାଭ କରିଛନ୍ତି।

କୃଷି ପାଣିପାଗ ଏ ସମ୍ପ୍ରାହ ପାଇଁ କେତେକ ପରାମର୍ଶ...

- ବର୍ଷାର ସମ୍ଭାବନା ଥିବାରୁ ବୁଣାବୁଣି କାର୍ଯ୍ୟ, ସାର ପ୍ରୟୋଗ, କାଟନାଶକ ପ୍ରୟୋଗ ଓ ଜଳସେଚନକୁ କିଛିଦିନ ପାଇଁ ସ୍ଥଗିତ ରଖନ୍ତୁ।

ଟ'ସର ରେଶମ ଖୋସା

ଦେଶବିଦେଶରେ ଓଡ଼ିଶା ଟ'ସର ସତର ପରିଚୟ ରହିଛି। ଏଥିରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଶାକ୍ତି ତଥା ପୋଷାକର ସୁତନ୍ତ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଥାଏ।



ଅସନ, ଅର୍ଜୁନ ଓ କଦ୍ଦା ଇତ୍ୟାଦି ଗଛର ପତ୍ର ଖାଇଥାଏ। ସେଥିପାଇଁ ଗଛର ପତ୍ରଥୁବା ସମୟରେ ଟ'ସର ପୋକର ପୁଅମ ଲାଭା ଆଣି ଗଛରେ ଛାଡ଼ି ଦିଆଯାଏ।

ରେଶମ ମୁଖ୍ୟତଃ ୪ ପ୍ରକାରର। ତୁତ ରେଶମ, ମୁଗା ରେଶମ, ଏଣ୍ଡି ରେଶମ ଓ ଟ'ସର ରେଶମ। ତେବେ ଓଡ଼ିଶା ଟ'ସର ରେଶମ ପାଇଁ ପ୍ରସିଦ୍ଧ।

ଟାଙ୍ଗରା ଭୂଇଁରେ ତାଲି ଜାତୀୟ ଫସଲ

ତାଲି ଜାତୀୟ ଫସଲ ପାଇଁ କମ୍ ପାଣି ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବାରୁ ଧାନ ପରେ ଟାଙ୍ଗରା ଜମିରେ ସଫଳ ତାଲି ଜାତୀୟ ଫସଲ କରିହେବ।



ଭେଣ୍ଟିରେ ପିମ୍ପିକନିତ ରୋଗ ଯୋଗୁଁ ପୁଲ ପ୍ରତିବା ପୂର୍ବରୁ ମୂଳ ଶୁଦ୍ଧି ଶୁଦ୍ଧି ଶୁଦ୍ଧି ଶୁଦ୍ଧି ପଡ଼େ। ଅନେକ ସମୟରେ ଗଛଟି ମରିଯାଏ।

- ଆକ୍ରାନ୍ତ ଗଛକୁ ଉପାଡ଼ି ନଷ୍ଟ କରିଦିଅନ୍ତୁ।
- ଗୋଟିଏ ଜମିରେ ବାରମ୍ବାର ଭେଣ୍ଟି ଚାଷ ନ କରି ଫସଲ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅବଳମ୍ବନ କରନ୍ତୁ।



ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଧାନ ଅମଳ ପରେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଜମିକୁ ପଡ଼ିଆ ପକାଇ ରଖୁଥାନ୍ତି। ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ଖାଲୁଆ ଅଞ୍ଚଳରେ ପାଣି ଜମି ରହିବା, ମୃତ୍ତିକା ବା ଜଳ ଅଧିକ ଲବଣାକ୍ତ ହେବା, ଖରିଫ ଫସଲ କାଟିବା ପରେ ଜମିରେ ଗୋରୁଗାଈ ଛାଡ଼ିବା ଯୋଗୁଁ ଜମି ଟାଙ୍ଗରା ରୁହେ।



